

# AREGCEL

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:  
VI. KERÜLET, TERÉZ-KÖRÜT 52. SZÁM

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL  
TELEFON: AUTOMATA 278-82 ES 278-83

**MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS**

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 3 pengő. Egyes szám ára 30 Groschen 4 dinár, 120 lira, 2 francia frank, 10 lot

TELEFONOK VASARNAP DELUTANTÓJ REGGELIG: JOZSEF 303-30, JOZSEF 310-15

**VIII. évfolyam**

**Budapest, 1929 július 22**

**29. szám**

## A Ferencváros 3:2 arányban legyőzte a kétszeres olimpiai világbajnok Uruguayt

## Vasárnap 15 ember fulladt a Dunába, köztük Szelky többszörös magyar birkózóbajnok

## A szovjetcsapatok vasárnapra virradó éjszaka gázzal és nehéz ágyutüzzel folytatták támadásukat a kínai határon

**A kínai kormány retorzióképen letartóztatta és internáltatja Melinikov karbini orosz főkonzult**

## Wang külügyminiszter: „A szovjet megsértette a Kellogg-paktumot, amelyet aláírt!”

London, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.)  
A nankingi kormány hivatalos jelentése szerint a szovjetcsapatok Mandzsúria keleti határán, a Szui-Fen-Ho folyó mentén vasárnap virradó éjjel rajtaütésszerű támadást intéztek a győztes kínai határőrség ellen.

A támadás folyamán mérges gázt és 32 tábori ágyút használtak az oroszok.

a kínai csapatok csupán védekezésre szorítkoztak. A kínai hatóságok az orosz támadások megtorlásául

letartóztatták Melinikov karbini orosz főkonzult, a konzulátus egész személyzetével együtt.

amikor Daivemből távozni akart. Melinikov a külföldi konzulátusokon keresett védelmet, de sehohol sem fogadták be. A főkonzult a kínai hatóságok retorzióképen

internálni fogják.

Shanghai jelentés szerint Wang külügyminiszter a következő kijelentéseket tette:

— Kínát baráti érzelmek töltik el Oroszországgal szemben, azonban eltkéllt szándéka, hogy a kommunista propagandát mindenáron elfojtsa. A szovjet a keletkínai vasutak igazgatóságát felforgató propagandára használta föl; ezért a kínai nemzeti kormány kénytelen volt védelmi intézkedéseket tenni. A szovjetkormány azonban háborus készülődésekkel felelt és

megsértette a béke szellemét, valamint a Kellogg-paktumot, amelyet aláírt.

Ilyen körülmények között Kína a felelősséget a világhéke megzavarásáért és a bekövetkező vérengzésért a szovjetre hárítja.

**Washington szerint a helyzet nem kritikus**

Washington, július 21.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Japán

moszkvai és nankingi demarsának, amely a kínai-orosz konfliktus békés elintézését sürgette, eddig

semmi eredménye nem mutatkozik.

A moszkvai és nankingi cáfolatok, amelyek az orosz-kínai határon valóban megtörtént határvillongásokat demantálják, azt bizonyítják, hogy mindkét részről megvan a hajlandóság a békés közvetítés igénybevételére.

A helyzet eszerint mégsem oly kritikus, mint arplyennek néhány nappal ezelőtt látszott.

**A Quai d'Orsay is bizakodik**

Páris, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.)  
Bargeton meghatalmazott miniszter, a külügyminiszterium sajtófonóke vasárnap a következő információt adta:  
— Sok jel arra vall, hogy

sikerülni fog az ellentéteket békésen elintézni.

A háboru olyan belső veszedelmekkel fenyegeti ugy az oroszországi Formányt, mint a kínait, hogy egyiküknek sem lehet érdeke a végtelenségig vinni a dolgot. Ha Franciaország intervensiót Moszkvában, ezt azért tette, mert a Kellogg-paktumnak Franciaország az egyik szülője, viszont Amerika, a másik szülő, Nankingban lépett közbe békéltetően. Mivel pedig a Kellogg-paktumhoz mindketten hozzájárultak, módunkban volt, hogy az ebből eredő kötelességüket most eljük járjuk.

A Franciaországban letelepedett orosz emigránsok központi szövetsége elhatározta, hogy bármilyen fordulatot vegyen is az orosz-kínai konfliktus,

az orosz emigránsok ebben a kérdésben nem küzdenek Moszkva ellen.

Moszkva — szerintük — a jelenlegi konfliktusban nem bolszevista célokat követ, hanem orosz nemzeti politikát

## Kerülő

Az egyenes út mindenhol a legrövidebb. Itt a kerülő utak, majd, hogy azt mondtam, a görbe utak divatját éljük. Máshol, aki nem tud hegedülni, nem lehet primás; amelyik daruak el van törve a szárnya, az nem vezethet az élen; megtévedt birkának nem akasztanak kolompot a nyakába. Nálunk tulsok parvenüt és kortes kerül a hatalom uborkafájára. Nem a hozzáértés, szorgalom, jellem és gerinc adja meg az érvényesülés lehetőségét, hanem a politikai címboraság. Régen a közelet oltár volt, ahova áldozattal járultak, ma magasinum, ahonnan megrakodva mennek el. Jóláplált lívek és kiéhezett társadalom! — ez a mai rendszer cégtáblája? Halálos bűn volna, ha így volna. Az országot nem elégíti ki, hogy ők önmagukat kielégítik. A korrupció levéltetűje hatalmasabb szálfákat is megörölt már, ha szabadjára engedték és nem irtották, mint a mi villámhasítóta utyagar akáeunkat. Ezekre gondoltam a balatoni országoton, elmerengve az alkonyati tájon, amelyet két oldalt aranyásrga buzakévek szegélyeztek. A fölhasított, józói magyar föld éltető illata terjengett a csillogó levegőben. Átadva magam ennek az asszony-szerelmenél édesebb mómornak, amit csak vidéken nevelkedett ember érez, bizvást robotgam előre, hiszen előttem a hírlap, amelyben Herrmann miniszter ur Önagy-méltósága bejelenti, hogy minden kerülő nélkül juthat el a közönség a Balatonra, mert az Erd—Martonvasár közötti utzakasz javítását, ami miatt az autókknak másfélórás kerülőt kellett tenniük, valahára a nyár derekán sikerült befejezni. Szóval megértük, egyenes ut vezet a magyar tengerhez, mintán mederesedünk abban, hogy ezt az egyetlen forgalmas utvonalat büntetlenül rontják-bontják, építik, szedik föl és újrapéltik esztendőök óta. Igen ám, de Fehérváron túl az Illetékes Hely büszke közleményeivel szemben megtorpan az egyenes ut és már tábla mutatja, hogy Lepsény—Polgárdi felé ujra csak elzárta az országotat. Mégis másfélórás kerülő vezet tehát a Balatonra — Várpalotán keresztül! Sifók alatt pedig a gépkocsinak le kell térni az országotról: küllőig dagasztani a homokban, uttalan utakon gázolni keresztül, amíg ismét az ország-utra térhet. Az Illetékes Hely, tehát tévedett, bizonyára megtévesztették szegénykét. Nem, nem, nem lehet Csonkagyagorországon eljutni egyenes uton, kerülő nélkül, még a Balatonra sem. Az ilyen másfélórás kitérők pedig nemesak az egyre hanyatló balatoni forgalomnak ártnak, bizony mondom, a kormányzatnak sem hasznosak. A polgárnak ugyanis időt és alkalmat adnak a révedezésre, gondolkozásra és olyan rejtelmek megjelítésére, amelyekkel szemben értelmetlenül áll különben rohanó élete taposómalmában. Miért mondják mindenre — kérdi tévóvni a polgár —, hogy egyenes, amikor pedig görbe. A miniszter a büroájában kétségtelenül meg van győződve arról, hogy nincs kerülő, pedig kerülő nélkül sohasem jutunk egyenesbe. Nem érünk célt egyenes uton, tisztelt polgártársaim, csak ugy, ha letérünk az egyenesről. Ime, egy csöpp balatoni vízben, az egész magyar tenger...

## Müller német kancellárt gennyes vesegyulladás miatt megoperálták vasárnap Heidelbergben

A geny áttört a hasüregbe és a kancellár állapota válságos

Berlin, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Heidelbergből érkező jelentés szerint Müller-Franken birodalmi kancellár Bad Mergersheimben, ahol nyári szabadságát tölti, súlyosan megbetegedett. A kancellárnak

gennyes vesegyulladása van,

amely igen nagy lázzal jár. Dr. Haug, a kancellár háziorvosa két heidelbergi egyetemi

orvostanárt és dr. Zendeck berlini specialistát hívatta a kancellár betegágyához. A tanári konzilium megállapította, hogy sürgős műtétre van szükség.

Vasárnap délután 4 órakor Enderlen titkos tanácsos, egyetemi tanár, megoperálta a kancellárt. A hasüreg folyósítása után megállapították, hogy az epehólyagot a geny áttörte és a hasüregbe szivárgott át. A műtét sikerült, de a kancellár állapota válságos.

## Vasárnapi csónakkiránduláson örvénybe került és a Dunába fulladt

Szelky Ottó többszörös magyar birkózóbajnok

(Reggel tudósítójától.) Vasárnap reggel 8 órakor Sztankovits Konrád, a MAC birkózó-trénerének felesége, Szelky Ottó, a Vasasok 34 éves birkózója, többszörös magyar bajnok és Szelky Ottóné csónakkirándulásra indultak Horány felé. Közvetlenül Horány előtt a csónak megakadt egy homokszáton, fölborult és a háromtagú társaság a vízbe esett. A zátony közelében kotrógépek, amelyek nemrég azon a helyen dolgoztak, mely gátrókat hagytak hátra és ezek fölött a víz erősen örvényelt.

Mind a hárman belekerültek az örvénybe, a két asszony azonban szerencsére, csakhamar

kiburgádkolt. Szelky Ottó, aki uszni nem tudott, az örvénybe került, segítségért kiáltozott. A partról csónakban többen elindultak, hogy megmentsek, de elkéstek.

Többször fölbukkott még a víz színére, kiáltozva és hörögve, de végül elnyelték a hullámok.

Hiába keresték holttestét is, nem került többé elő a Dunából. Tragikus sorsa iránt a részletek annál nagyobb, mert csak nemrég hízasodott és fiatal feleségével a legnagyobb boldogságban élt.

## Csak nyolc szótöbbséggel győzött a kormány a francia kamara vasárnapi hajnali ülésén

Páris, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A kamara éjszakai ülése vasárnap a korábbi éjszakai éjszakai ülésével és ezzel befejeződött az adósságtörvények egyezményének hosszadalmas és izgalmas vitája. A pénzügyi egyezmények ratifikálásának és ezzel együtt a kormányának a sorsa hajszálra függött a képviselőház

csupán 300 szavazattal 292 szavazattal ellen hagyta jóvá az Egyesült Államokkal kötött pénzügyi egyezmény egyszerű ratifikálását.

A törvény a kormány kiválmánának megfelelően egyetlen szakaszból áll, amely fölhatalmazza a köztársaság elnökét a washingtoni egyezmény ratifikálására. Ennek a szövegnek megszavazásával lecselt a pénzügyi bizottság javaslata, amely magába a ratifikálási törvénybe ölelte be a föntartásokat. A francia-angol egyezményt egyszerű kézfelémeléssel fogadták el. A döntő szavazás előtt a kamara 282 szavazattal 274 ellenében, tehát szintén mindössze nyolc szavazattöbbséggel elfogadta Herault baloldali republikánus képviselő határozati javaslatát, amelyben a német jóváhagyási fizetések és Franciaország háborús adósságainak rendezése között janktimot állít föl.

Valamennyi szavazásnál Briand külügy-

miniszter a kormány nevében fölvetette a bizalmi kérdést.

A képviselőház éjszakai ülése, amely a ratifikációt elhatározta, gazdag volt nagyon izgalmas és patetikus részekben. A pártkeretek teljesen fölborultak ebben a nagy vitában, amelyet az a paradox helyzet jellemezett, hogy a kormányának máskor meggyőződéses támogatói voltak ezúttal a javaslat leghevesesebb ellenzői, míg az egyébkori ellenzők ezúttal elvi meggyőződése alapján a ratifikáció mellett volt és mindent megért, hogy a kormányt ne fenyegetse veszedelem. Csak nyolc szavazattal győzött Poincaré, de az a mód, ahogyan súlyos föladatainak megfelelt, még jobban növelte presztizsét.

Igazi győztesként Briandt ünneplik,

akinek szombati, szinte tragikus lendületű interjúja kritikus helyzetből mentette ki az utolsó pillanatban a kormányt. A ratifikálási törvényjavaslat már hetőn a szenátus elé kerül. A szenátusi vita a ratifikáció körül előreláthatóan legfeljebb három-négy napot vesz igénybe. A köztársaság elnöke tehát még e hét vége előtt szentesíteni fogja a két egyezményt és a törvény jöve vasárnap jelenik meg a hivatalos lapban.

## Megmérgezte, azután fölakasztotta magát Várkonyi Károly festőművész

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap reggel 5 órakor a Toldi Ferenc-utca 6. számú házában Várkonyi Károly 30 éves festőművész öngyilkosságát követte el. Várkonyi, aki nemrég jött haza Berlinből, Budapesten végezte el a festőművészeti akadémiát. Az utóbbi időben

idegei annyira megromlottak, hogy gyakran kapott sírógörsöt és dührohamokat.

Néhány hónappal ezelőtt Berlinbe ment, ott dolgozott, majd visszatért Budapestre, ahol a Toldi Ferenc-utcaiban lakó rokonainál szállt meg. Vasárnap hajnalban kiment a kis budai lakás mellékhelyiségébe és rokonainak füllint, hogy hosszú ideig nem jött vissza. Dörömbölni kezdtek az ajtón, de választ nem kaptak és az ajtót a segítségül hívott rendőr feszítette föl. A helyiségbe belépve, látták, hogy

Várkonyi Károly a vízlefolyó csőre akasztotta föl magát.

Egy kis állványon pohár állott, ami valószínű teszi, hogy Várkonyi előzetesen valami

mérget is ivott. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy mi bírhatta a festőművészt végzetes elhatározására, amely azért is föl-tűnő, mert

anyagi gondjai nem voltak.

## Vasárnap helyszíni szemle volt a lainzi vadaskerthen

Bécs, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A szombaton délelőtt jelentkezett taxisofőr, aki azt állítja, hogy a gyilkosság napján ő vitte ki autóján Bauer Gussakóval és Schöffner Killyt Lainzba, vasárnap

egy rendőri bizottság kivitte a lainzi vadaskerthe.

A sofőr megmutatta azt a helyet, a Hermes-villa előtt, ahol autójával annakidején megállott. A gyilkosság színhelye innen főtörőnyira van.

## Összeütközött Bécsben a villamos az autóbusszal: tizennyolc sebesült

Bécs, július 21.

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap éjszaka Bécs közelében egy autóbussz összeütközött egy villamoskocsival. Tizennyolcan megsérültek, közülök kilencen súlyosan.

A Bécs közelében fekvő Wolfsgraben mellett is összeütközött a községi tüzoltóság szerkocsija egy autóbusszal. Hárman igen súlyosan megsérültek.

## Gyulay dr. törvényszéki titkár tragikus motorszerencsétlensége

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap éjjel Nagy István 27 éves fuvaros straffkocsijával Gyömöről Kőhánaya felé igyekezett, amikor kocsiját erős ütés érte. Egy motorkerékpár meg akarta előzni és a kocsit sarkához ütötte. A Bp. 44-891. számú motorkerékpáron Gyulay István dr. törvényszéki titkár ült, aki a motorkerékpárról lecselt és súlyos agyrázkódást szenvedett. Eltérve állapomban a Tókus-körhözba szállították.

## Új világrekord vitorlásröpülőgéppel

Cassel, július 21.

(A Reggel tudósítójától.) Kettős röpülő vitorlakerékkel állított föl casarban Kronfeld pilóta „Wien” nevű vitorlásröpülőgéppel. A vitorlás röpülőgépre a Röhn mellett röpülőtérre szállított föl. Kétóránként méteres magasságot ért el és mindössze 145 kilométert tett meg.

## NYÁRI OCCASIO



## HÜVÖS nyári estéken nélkülözhetetlen a felöltő, raglán, átmenetikat

Vásároljon készen vagy rendeljen mérték után

**WIDDER férfiszabónál**  
IV. Városház-utca 20. szám. — Telefon: Automata 880-20

## A TOLL

ZSOLT BÉLA kitűnő független irodalmi és kritikai hetilapja folytatja az egész magyar értelmiséget foglalkoztató szennyezést

## ADY-REVIZIÓT

A toznap megjelent szám ZILANY LAJOS véleményét közli. Megelőzőleg közölni kívánjuk a Dezső írt híradót. Vesszi Józsófi pedig vizsgálóműködését Adyól. — Az új szám minden elárúsítónál kapható. Ár 50 fillér, a korábbi számok „A TOLL” kiadóhivatalában, VI. Cséngery-utca 58

Szeptől soha sem lesznek és napparniott egészséges bőrd ügy kaphat, — ha a Merz & Co. Frankfurt a/M. által gyártott eredeti Magyarországi képviselő: „Pannonia” Gyógyáranyagkereskedés, V. Csákv-u. 8. Telefon: 972-02. Tudományos kísérletek alapján előállított tökéletes hatású komoly készítmény

## HELIOVERTIN-t

használja. Elhárítja a nap ultraviolet sugárának hatásait és ezáltal megakadályozza a szeplőképződést és napégést. — Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.



# Az új pápai államtitkár: Serédi hercegprímás

Róma, július 21.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A laterani szerződés aláírása után járta be a külföldi sajtót, hogy Gasparri bíboros, a pápa államtitkára, nyugalomba vonul. Ezzel kapcsolatban megírtuk, hogy Gasparri távozása esetén valószínűleg Serédi hercegprímás lesz a pápai államtitkár. Most arról értesül A Reggel tudósítója, hogy

Serédi hercegprímás pápai államtitkársága már rövid időn belül megvalósul.

Gasparri az utóbbi hetekben ismételtelen kijelentette, hogy nem tartja meg tovább pozícióját, elfáradt a munkában, egyébként is a Vatikán és az olasz állam között létrejött békeszerződéssel nyugodtan befejezheti politikai munkásságát. Gasparri bíboros államtitkár nyugalombavonulása után azonnal betöltik az államtitkári méltóságot és a beavatkozók véleménye szerint Serédi Jusztinián kinevezése szinte biztosnak látszik. A pápai udvarban most már a legkomo-

lyabb formában beszélnek a magyar hercegprímás államtitkárságáról és a várható kinevezését azzal magyarázzák, hogy Serédi Jusztinián

a legkiválóbb egyházzogász és kodifikátor, aki eddig is közreműködött minden bonyolult jogi probléma megoldásánál, sőt a legfontosabb egyházi jogi kongregációknak rendszerint elnöke is volt.

Amióta Magyarország hercegprímása lett, többször járt Rómában és minden ilyen alkalommal egyházi jogi feladatok megoldását bízta rá. Érthető tehát, hogy a pápa Serédi hercegprímás személyében véli megtalálni a legerősebb támaszt a fölmerülő egyházi jogi és diplomáciai kérdésekben. Régebben híre járt annak is, hogy Orsenigo Csésare budapesti pápai nuncius lesz a milánói érsek. Miután a Szentiszék az elmúlt héten már kinevezte az új milánói érseket,

Orsenigo pápai követ továbbra is a magyar fővárosban marad.

## Miklós Andor főszerkesztő elmondja a szombatesti tragikus csónak-szerencsétlenség történetét

Nem Koncz Barnabás, hanem Dabisz Barnabás fulladt a Dunába, aki még a kezét sem nyújtotta ki a rádobott mentőkötél és mentőöv után

Nem Miklósék sofförje, hanem a Mftr egyik főkormányosa és egy Ganz-folyamsöfför vezették a motorcsónakot

(A Reggel tudósítójától.) Szombaton, a késő éjszakai órákban egy motorcsónakszerencsétlenség riasztó híre terjedt el a budapesti szerkesztőségekben. A hír, amely pillanatok alatt kiszivárgott a városba s ilyenformán valóság-alarmirozta azokat, akik a forró estén zsu-folásig megtöltötték a nyári vacsorázóhelyeket, úgy szólt, hogy egy motoresónak, amelyben Miklós Andor, „Az Est” főszerkesztője ült feleségével, Gombaszögi Fridával és két másik úrral s amelyet állítólag Miklós főszerkesztő Illés nevű sofförje vezetett,

segédkezett. A társaság, amint A Reggel munkatársa azt megállapította, délután 5 órakor szállt a motorosra a Ferenc József-hídnál, abból a célból, hogy Tahira hűzőzzen vele, ahol Miklós Andornak nyári villája van. A hajó a normális sebességnél jóval kisebb sebességgel siklott fölfele a Dunán Szlavy főkormányosa vezetés alatt, azon a meghatózóan vonalon, amely a dunai hajóit, uszályok és motorosok számára elő van írva és amelyről a Duna rendkívül alacsony vizállása miatt eltérnie már azért sem lett volna tanácsos, mert könnyen zátonyra kerülhetett volna. A Dunát a forro szombat délutánban rajokban lepték el a vízi járművek és főleg vadevezősök, akiknek, fájdalom, meglepés az a rossz tulajdonságuk, hogy

egy propeller vagy nagyobb hullámokat szűnő vízijármű közeledtélre formális ruhával igyekeznek a hullámszféra elérni, hogy azon aztán a hullámokkal hímáltassák magukat.

A motoresónak a római fürdőnél mintegy 6 kilométernyire füstölni kezdett. Szlavy főkormányosa, aki a füstöt észrevette, felgőzre fogta a hajót s fűszőlította a mellette ülő folyamsöffört, hogy vizsgálja meg a gépezetet s állapítsa meg a füsttelés okát. Ebben a pillanatban a felgőzrel haladó hajót kereszteteni akarva, nyilván azaz a szándékkal azonban, hogy annak hullámverésbe kerüljön, egy vadevezős csónak tartott egyenesen a hajó felé. Szlavy főkormányosa a számára pontosan lárt irányból meg is terítette a hajót, annak a veszélynek lévén ki magát, hogy zátonyra kerül, nehogy a csónakot a hajótest esetleg horzsolja. A motoros a csónak mellett el is haladt, a már elhaladó motoros hátsó részéhez a feljé hajított csónak azonban hozzáütődött és megromogódott, a benne ülő három fiatal ember közül pedig

az egyik a vízbe esett.

A motoros azonnal visszafordult, egy pillanat alatt a mindössze néhány méternyire lévő szerencsétlenség helyére érkezett az s a hajótest közeléből, mintegy hat méter távolságból clébb mentőkötélet, majd mentőövet dobta a vízben lévő fiatalemberhez, akinek a kötél a fejére, a mentőöv pedig egyenesen a kezéigébe esett. A fiatal ember azonban

anélkül, hogy akár a kötéllet, akár a mentőövet megragadta volna, szó, hang és segítségkiáltás nélkül elmerült a vízben.

A megdöbbent társaság tagjai ezután a megrongált csónakról födélzetükre vették a két fiatal embert, akik rémületükből még fol sem ocsudva, a történetről jóformán maguknak sem tudtak számot adni, majd visszahajtottak a római fürdőhöz, ahol rendőrt hívtak és jelentést tettek a történetről. A Reggel munkatársa vasárnap reggel kiment Tahitótólura, ahol beszélt Miklós Andorral, feleségével, Gombaszögi Fridával és Mester Sándorral, aki a mentőkötélet és övet a fiatal embernek oda-

dobta, Miklós Andor a szerencsétlenségről a következőket mondta:

— Szlavy főkormányosa, aki a „Ferenc József”-hajónak 12 év óta első kormányosa, vezette a motorost, amely a normálisnál kisebb sebességgel haladt. Amikor a hajó ismeretlen okból füstölni kezdett — valamilyen motordefektus miatt —, ezt a sebességet is felére reduktálta. Ekkor vetők észre, hogy egy csónak tart egyenesen s merőlegesen a hajónak. A társaság tagjai közül még többen rákiáltottak a csónakban ülőkre:

— Vigyázzanak!

Szlavy főkormányos fejszévalva még rántott is egyet a kormányon, hogy az érintkezést elkerülje, s a motoros a csónak mellett el is haladt, a hátsó részével azonban súrolta a csónakot, amely kicsit megbillent,

de nem borult föl.

Az evezőrudnak ülő két fiatal ember nyugodtan ült evezők mellett továbbra is, a harmadik azonban, aki a kormánytól ült, befordult a Dunába. Első pillanatban azt hittük, hogy a fiatal ember talán fürödni ugrott be a Dunába s ebben a hitünkben csak megerősített az is, hogy a csónakban ülő két fiatal ember, de a körösörül valósággal rajzó vadevezősök

sem tettek egyetlen mozdulatot sem, amelyből arra következtethetünk volna, hogy szerencsétlenség történt.

s a vízben levő fiatal ember esetleg segítségre szorult. Ennek ellenére a motoros azonnal megfordult s pótlamatok alatt a helyszínen termett, a velünk lévő Mester Sándor szerkesztő pedig valósággal rádobta a fiatal emberre, akinek a feje kilátszott a vízből, a kötéllet is, a mentőövet is, amelyet csak meg kellett volna ragadnia s már megmenekült volna.

Idegyesszünkben rá is kiáltottunk, amikor láttuk, hogy hozzá sem nyúl sem a kötélhez, sem a mentőövhez, hogy:

— Fogja már meg!

A fiatal ember azonban,

anélkül, hogy egyetlen mozdulatot tett volna, elmerült a vízben.

Határtalanul megdöbbentünk természetesen, a szörnyű balesettel szemben való tehetetlenségünkben valósággal kétségbe voltunk esve, a másik két fiatal emberrel együtt, akik maguk is érezvén hibájukat, alig tudtak szóhoz jutni. Ezek után visszamentünk a római fürdőhöz, ahol rendőrt hívtunk s bejelentettük a történetet. A rendőr fölirta a nevetek, de kijelentette, hogy az ügy nem a vadevezősre, hanem az illetékes csondorszóra tartozik, amelynek a területén a baleset történt...

Beszéltünk Tahin Mester Sándorral, aki a legnagyobb határozottsággal annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a fiatal ember egyen nem tudott uszni,

vagy a váratlan ijedségtől szívszélhűdést kapott

s így merült el, mert ha csak a kezét kinyújtotta volna a kötél vagy a mentőöv után, már megmenekült volna. A kötéllet valósággal a fejét találta el, a mentőövet pedig egyenesen a két kezébe dobta, mint egy labdát...

— Az arckifejezésén láttam, éreztem, hogy nem tud uszni — mondta. Azt pedig, hogy kormányozni nem tudott, egyébként is láttuk, mert egyetlen rántással a kormányon, meg tudta volna akadályozni azt, hogy a csónak a motoros farához ütödjön.

Gombaszögi Fridával is beszéltünk, aki mely

## KIARUSITJUK az összes nyári készletünket!

RENKIVÜL OLCSÓ ÁRAK!

Nyakkendők .....	2.80-tól
Csokrok .....	1.20-tól
Gallérok Péter-féle .....	1.20
Harisnyák férfi .....	6.50
Kesztyűk mosóbőr .....	8.80
Övek (angol) .....	4.80
Kész ingek elsőrendű, kézi gomblyukkal .....	14—től
Pyjamák .....	18—től
Kalapok .....	19—
Méret után ingek, elsőrendű pouplin .....	17.50

## SPIRA és BEREGI KOSSUTH LAJOS-UTCA 15

**Váltóhitelet folyósítunk**  
dologi fedezetre, autóra, ékszerre, s-tónygre, zongorára és egyéb kereskedelmi áruira

**Jelzálogkölcsönöket**  
II. helyre is előnyösen folyósítunk

**BANK- ÉS ÁRUFORGALMI VÁLLALAT**  
Budapest V. Nádor-utca 30. szám

**Jájdalommal, de lényegileg ugyanugy mondotta el impresszióit a sajnálatos balesetről, mint férje és Mester Sándor.** A Dunán vasárnap délelőtt, az evezősök, a fullasztó hőségekben, valószínűleg hemzsegetek a esónakok. *Ki tudja, hányan érik meg élve közülük az estét: a statisztika szerint egy ilyen kánikulai vasárnapon 30-40 könnyebb-súlyosabb baleset is történik a Dunán, amely közül nem egy végződik halállal.* Fájdalom, az evezősök és főleg a vadevezősök könnyelműsége miatt. Az evezősök és vitorlások esónakok közlekedésének szabályozásáról szóló 220.129/1928. sz. belügyminiszeri rendelet 8. pontja így szól:

„A esónakvezető kötelessége állandóan arra

ügyelni, hogy esónakja mozgásban lévő hajó útjába ne kerüljön. Menő hajó útját

300 (háromszáz) méternél)

kisebb távolságban keresztelni, valamint ily hajót

30 (harminc) méternél

kisebb távolságra oldalt megközelíteni tilos!

A sajnálatos balesetek megakadályozása érdekében ennek a szabályrendeletnek a legszigoribban érvényt is kéne szerezni. *Ha ezt a szabályt a Konecz-fluk és szegény Dobisz Barnabás is betartották volna, a 19 éves fiatal fiúnak nem kellene a Duna fejekén fekiúdni.* Egyed Zoltán

helyezték el, ahol azonnal orvosi kezelésbe vették, de eszméletét nem nyerte vissza és szombaton délben meghalt.

Vas Imre már hosszabb idő óta állandó orvosi kezelés alatt állott; idegbeteg volt és mint hipochondert kezelték. Az orvostudományban az a ritkán előforduló eset, gyakran állt be nála, hogy szuggertált betegsége következtében 39 fokos láza is volt, anélkül hogy az orvosok bármilyen bajt is tudtak volna rajta konstataálni. Megtörtént vele az is, amikor bátyjával aludt egy szobában, hogy az egész éjszakát nyugodtan aludta és reggel panaszokodott, hogy egy percet sem hunyta le a szemét. *Álmatlansága ellen állandóan veronált szedett.* Egy évvel ezelőtt, amikor óthónapos betegsége után fölkel, ugyancsak megmérgezte magát veronállal. Utána

kilencven óráig aludt a Park-szanzatórium-ban.

Szervezte azóta sem jött rendbe és így történetelt, hogy most, amikor ismét nagyobb mennyiségű veronállal vett be, szervezete nem tudott az erős mérgegel megbirkózni. *Vas Imre holttestét a törvényeséki bonctani intézetbe szállították.* Atyját annyira lesújtotta fia halála, hogy szombat óta betegesen fekszik lakásán.

## Huszár Károly ma este Budapestre érkezik, hogy személyesen adja meg a választ a „nyári pletykazivatarra“

(A Reggel tudósítójától.) Hosszu cikkek számláltak be arról, hogy Huszár Károly, a Társadalombiztosító Intézet elnöke, megváltik állásától. E meglepő változást főleg azzal indokolták, hogy Huszár Károly, miután a múlt hónapot Olaszországban töltötte, most minden bejelentés nélkül újabb szabadságra utazott. A lapok már azt is tudni vélték, hogy Huszár utóda Ripka főpolgármester, vagy, ha nem vállalná, Horváth István, a Társadalombiztosító elnöke lenne. Ezek a hírek széles körben, sőt politikai körökben is, napok óta

különböző találgatásokra

adtak alkalmat: számos nyilatkozat hangzott el, — csupán a távollévő Huszár Károly hallgatott. A Reggel vasárnap arról értesült, hogy Huszár Károly ezútszerint Lienzben tartózkodik, ahol családját a Hotel Traube-ben elhelyezve, vasárnap este indul vissza Budapestre. A Reggel munkatársa

telefonon felhívta Huszár Károlyt,

a Társadalombiztosító Intézet elnökét, aki a megjelent hírekre vonatkozóan a következőkben nyilatkozott:

— A Budapestről hallott hírekről a legnagyobb meglepetéssel értesülök. Családomat hozzám Ausztriába és eszmagyában sem volt buzamosabb időre távolmaradni Budapestről. Máris készülök hazafele és a hétfői nap folyamán már Budapestben is leszek és

személyesen adhatom meg a választ mindazoknak, akik párnapi távolléteimet nyári pletykazivatar megszervezésére használták föl.

Meglepetéssel értesültem arról is, hogy a lapok közlése szerint, Pestről való minapi távozásom előtt egy hónapot Olaszországban utazgattam volna. Az igazság ezzel szemben az, hogy Olaszországban mindössze tizenegy napot töltöttem cölzetes megbeszélések és cölzetes bejelentések alapján a szent Imre-évek előkészítése ügyében. Egyébként annak idején az egész magyar sajtó kivétel nélkül a legnagyobb megértéssel és megelégedéssel regisztrálta a pápa öszentségével és az olasz politikai körökkel folytatott igen sikeres tárgyalásaimat. Ezek a tárgyalások ugyanis a magyar idegenforgalom föllendítését illetően — nyugodt lélekkel mondhatom — valóban fordulópontot jelenthetnek...

## Egymillió frankért 684 négyzetméteres telket vásárolt Klebelsberg a párisi magyar kollégiumnak

A rajta álló ócska házat még az ősszel lebontják

Páris, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A Reggel jelentette elsőnek, hogy Klebelsberg kultuszminiszter Párisban is föllállít egy magyar kollégiumot, amelynek céljára már kiválasztottak egy telket a Sorbonne közelében. A telekvásárlás azóta megtörtént. A kormány a Rue d'Ulm sarkán egy ódon házat vett meg.

Az épület telke összesen 764 négyzetméter, amelyből 80 négyzetméter elvész,

mert Páris város részéről kisajátítás alá kerül. A megvásárolt telkekért a kormány 900.000 frankot fizet, azonkívül 100.000 frank telépési díjat kell fizetnie a ház lakóinak, akiknek még hosszabb-rövidebb lakberleti szerződésük van. Az épület valószínűleg már az ősszel csakány alá kerül.

## Egy váci penzióban veronállal megmérgezte magát és meghalt

Vas Imre műszaki kereskedő, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete igazgatójának fia

(A Reggel tudósítójától.) Vas Imre 27 éves műszaki kereskedő, aki apjának, Vas Izidorának, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete igazgatójának Podmaniczky-utca 43. szám alatt levő lakásában lakott, az elmúlt vasárnap Budapestről eltávozott azzal, hogy üzleti ügyeket fog elintézni vidéken. Szerdán délben Vas Izidort arról értesítették, hogy

fia Vácott öngyilkossági kísérletet követett el.

Vas Izidor azonnal autóbá ült és Vácra sietett, ahol fiát az Elite-penzióban találta meg. Meg-

tudta, hogy fia két napja tartózkodott a penzióban. Szerdán délelőtt, amikor föl akartak kelteni, a kopogtatásra nem válaszolt. Azonnal értesítették a váci rendőrséget, amely felnyitatta az ajtót. Vas Imre eszméletlen állapotban fektült az ágyon. Dr. Miklóssy váci főorvos sietett elsőnek a helyszínre és segítséget nyújtott Vas Imrének, aki

veronállal megmérgezte magát.

Időközben megérkezett édesapja és az orvos segítségével Budapestre szállította eszméletlenül fekvő fiát. Vas Imrét itt a zsidókorházban

Az imperialisták Mandzsuriában kísérlik most meg a Szovjetunió megdöntését

— mondotta a kínai delegátus. — A harc áll nemcsak Kína és Oroszország, hanem a kapitalizmus és a nemzetközi proletariátus között. Melicsovsky, a kommunista szakszervezeti szövetség vezetője különösen

az angol munkáskormányt támadta, amely folytatja az angol imperialista politikát.

A MacDonald-kormány volt az, amely megakadályozta az imperializmus elleni kongresszus Londonban való megtartását. Az orosz-kínai konfliktusról szólva, Melicsovsky kijelentette, hogy Szovjetország nem akar vért ontani, de nem fogja tűrni azt sem, hogy a kínai és az orosz főhercegek orosz területen garázdálkodjanak. A Szibériában élő ellenforradalmi generálisok tévednek, ha azt hiszik, hogy most ittót az ő órájuk. Ferbusson, az angol kommunista párt egyik vezetője határozati javaslatot nyújtott be, amely élesen tiltja a Kuomintang politikáját. Henry Barbusse beszédében

diesérolig említtette meg a szovjetkormány kisebbségi politikáját.

Gupta, a pándiai nemzeti kongresszus delegátusa szerint nagy hindu nemzeti mozgalom van készülőben, amely az adófizetés megtagadásával és az angol áruk bojkottjával akar forradalmat előidézni Indiában.

## Váltóhitelt

folyósítunk kereskedőknek gyorsan, előnyösen, árfedezet ellenében. Budapesti Hitelbank Áruosztálya V, Akadémia-utca 3

## Minden dohányzó részére nélkülözhetetlen a NIKOSTOP,

amely valóssággal áldást jelent a dohányzó emberiségnek. E legújabb találmány nemcsak hogy mentesíti a dohányt a nikotintól és a dohányzás alkalmával fejlődő mérges gázoktól, hanem a dohányzást, illetve a dohányt még zamatosabbá és élvezhetőbbé teszi.

A tudomány mai állása szerint a Nikostop az egyedüli készítmény, amely a gázaszokok elvei alapján a dohányt a dohány minden káros utóhatásai ellen teljességgel megvédi. Használati utasítás minden csomaghoz mellékelve. Használata végtelenül könnyű és egyszerű. Ára 80 fillér. Kapható minden dohánytőzsdében, drogériában stb.





# Magyarországra jön Mussolini, aki „Marcia su Roma“ óta nem hagyta el Olaszországot

Róma, július 21.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Az utóbbi időben hírek terjedtek el arról, hogy Mussolini, aki

hatalomrajutása óta egyetlen órára sem hagyta el az olasz földet,

Londonba utazik és megtekinti a légi közlekedési kiállítást. Ezt a hírt, amely különösen azért kellett feltüntetni, mert így Mussolini találkoztott volna MacDonalddal, megcáfolták. Most föltétlenül megbízható forrásból azt az értesülést kapom, hogy Mussolini valóban el-

hagyja Olaszországot, mégpedig azért, hogy Magyarországot meglátogassa.

Mussolininek ez a szándéka, amelyet a Szent Imre-év alkalmából készült megvalósítani, amelyen meglepetést fog kelteni Európaszerte, annyira természetesen látszik azok előtt, akik ismerik a Ducenak a magyar nemzet iránt érzett rokonszenvét. Még nem tudják pontosan, hogy

mikor utazik Mussolini Budapestre,

ezt az olasz miniszterelnök még nem határozta meg, de maga a látogatás teljesen bizonyos. (B.)

## Mindenki sir a Balaton partján . . .

Ötven százalékkal kevesebb a fürdővendég mint 1927-ben s a megmaradt ötven százalék csak feleannyit költ, mint tavaly

„Hagyják abba a lillafüredi furásokat, adják el Lillafüredet és ezt a pénzt fordítsák a Balaton megmentésére!“

Balaton, július 20.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) A Balatonnal baj van! Komoly baj és ugyelére orvosolhatatlan. A „magyar tenger“ évekkel ezelőtt azzal fenyegetett, hogy elfogy a vize, most azután elfogyott — a közönség. Számok beszélnek: 1922-ben, sőt még 1927-ben is körülbelül százezeren, az idén pedig alig ötvenezeren nyaralnak a Balaton partján, ami pontosan

ötvenszázalékos visszaesésnek felel meg.

A balatonpartiakat már tavaly kétségbeejtette a fürdővendégek számának ijesztő megesappanása, az idei szezon azonban tartja a rikordot: ilyen rossz fürdőévd még soha sem volt. És most beszéljenek az illetékesek is, akiket megintertjuvultunk A Reggel inspekciós körútján.

A vasuti konduktor

a zalai parton:

— Az utazók száma tavaly óta negyven százalékkal csökkent. A somogyi vonalon nincs csökkenés, de ott nem a Balatonra, hanem külföldre utazik csaknem mindenki.

A strandfotografus

a siófoki fürdőben:

— Mit mondják! Tavaly ilyenkor már 140 csoportképet csináltam, idén most tartok a harmincadikat . . .

Reischl Richárd

képviselő:

— Ha a kormány nem jut rövidesen áldozatkész és egységes elhatározásra:

bekövetkezik a balatoni fürdőpolitika teljes esője.

Ne akarjanak új Múzesként vizet fakasztani a sziklából, ne furjanak mindenáron nem létező melegforrásokat, hanem igyekezzenek a nemzeti kincs, a Balaton fölhasználásával és kiépítésével megermenteni a külföldi fürdők konkurenciáját és a sokat emlegetett idegenforgalmat.

Körömdi Ékes Lajos

főispán, a Balatoni Intézőbizottság elnöke:

— Legutóbbi körútamon, egy héttel ezelőtt, csakugyan azt kellett szomorúan tapasztalnom, hogy

az 1927. évi állapothoz képest ötven százalékkal csökkent a fürdővendégek száma.

Azóta azonban a megjavult időjárás javított a helyzeten, de még így is kétségtelen, hogy ha az állam a mai mérlegen túl nem tud áldozni, akkor idegenforgalomról, fejlődésről, nemigen lehet szó, akkor meg kell elégedniünk azzal, hogy családi villákkal épüljenek be a partok, a Balaton csak a „villásoké“ legyen.

A közeljövő nem is ígér többet.

mert az államtól a mai viszonyok között nem lehet elvárni, hogy magára vállalja a csatornázási és vízvezetéképítési költségek negyven százalékát. Pedig bizony legalább ennyire lenne szükség ahhoz, hogy ezt a legfontosabb balatoni problémát megoldhassuk. Az érdekelteknek hiába van kedv és áldozatkészség, hatvan százaléknál többet nem bírnak el. Itt ugyanis óriási összegekről van szó. Csupán a balatonfüredi vízvezetéképítési terv megvalósítása 1.100.000 pengőt igényel. Ez annál szomorubb, mivel a visszaesés okát nem is annyira a súlyos gazdasági helyzetben és a drágaságban látom, mint inkább abban, hogy

a külföldi fürdőcivilizáció sokkal fejlettebb és ez csak fokozza a külföldtől a háború alatt sokáig elzárt közönség utazókedvét.

Áldozatokat kellene hoznunk, de erre ma nem képes az állam. A Balatoni Intézőbizottságnak egyetlen fillér sem áll a rendelkezésére . . .

A Balatoni Intézőbizottság elnökének e kijelentéséhez nem kell kommentár. Hiába minden jószándék:

a helyzet reménytelen.

Nincs az a rossz időjárás, amely meg ne javulna, a gazdasági helyzet és a kormány pénzügyi politikája azonban nem követik ezt a példát. Nincs pénz — kérdezik a esőbekerült Balaton partján —, hát Lillafüredre van? Most már mindenki a veszteségszámára írta az ideit szegzont, de annál ekkeseredettebb erővel követelik a kormánytól:

tessék abbahagyni a lillafüredi furásokat és beruházásokat, tessék eladni Lillafüredet és az így nyert összeg egy részét fordítsák az elhanyagolt Balaton megmentésére!

Allitóltag most már a kormány is érzi, hogy cugedni kell a közvélemény nyomásának és hajlandó foglalkozni Lillafüred eladásának gondolatával. „Gyorsan, eladni!“ — háborogja a Balaton, amely

mindent attól az ötmillió pengőtől vár, amelyet Lillafüredért kaphat a kormány.

A balatonkörüli fürdőhelyek közül egyedül Hévíz-gyógyfürdő örvend kiváltságos helyzetnek. Hévízen kitették a „megett“ táblát, ami 3500 főnyi fürdőközönséget jelent. Itt nyaral Mayer földművelésügyi miniszter a feleségével, Vertessy Sándor, a kabinetiroda főnöke, Eszterházy László gróf, Széchenyi Bertalan gróf, Csanády Frigyes tábornok, Tauffer Vilmos, Kéthly László báró orvosprofesszorok, Teleki Tibor gróf és Hódossy Geórgy képviselők, Buday Barna, az Öngye igazgatója. A többi fürdőhelyen

tavaly óta 20–40, sőt néhol 50–60%-kal csökkent a fürdővendégek száma.

Pedig a kezdetben abnormis időjárás elleneszerként. Hévíz példájára, mérsékeltek az drakot. Tavaly 8–14 pengőbe került, idén 6–12 pengő a pengő. Balatonfüredhez idén is hű maradt régi törzsközönsége, a „futóvendégek“ száma azonban itt is visszaesett. Vass népjóléti miniszter édesanyja és Dréhr államtitkár szülei már a törzsvendégek közé tartoznak. A legelőkelőbb futóvendég Albrecht főherceg, aki motorosán bejárja most az egész Balaton. Itt vendégszerelt gróf Hoyos Miksa és Görgey József is. Héjji Imre főúri „benszülött“, éppen úgy, mint Ugron Gábor, aki egyébként csak éjszakára hagyja el a „Rabonban“ nevű vitorlását. Beteg felesége kedvéért itt nyaral az idén Gömbös honvédelmi államtitkár is. Gyakori vendég József főherceg, aki tihanyi palotájában nyaral és motorosán tart „cerclé“-t a balatoni fürdőhelyek között. A fürdői közönségnek egyébként érdekes híre, hogy Klebelsberg kultuszminiszter Tihanyban föl akarja állítani a „magyar Cambridge“-t, angol mintára előkelő középiskolát létesít kizáróan bentlakó diákok részére és ebből a célból

7–800.000 pengőért megvenné József főherceg tihanyi palotáját.

Igaz ugyan, hogy itt alapos átépítésre lenne szükség, de az új építkezés költségei az egymillió pengőt is jóval meghaladnák. Hogy a kultuszminiszter honnan akarja a „magyar Cambridge“ költségeit előteremteni, azt természetesen még a „jól értesült“ fürdői fürdővendégek sem tudják. Áthajózva a somogyi partra, állapítsuk meg, hogy

a magyar kereskedelem válságának szimbolikus képéhez Siófoknak kellene modellt állania.

A pesti kereskedővilág kedvence fürdőhelye most a vikendekkel kárpótolja magát: szombat-vasárnaponként a régi Siófok képét mutatja a strand. „Sztárij“ egyáltalán nincsenek a fürdők. Az egyetlen „esemény“, hogy a nyárna elkészült Haszbeck Olga villája a régi löversenyterren. Siófokon egyébként nem az a legnagyobb baj, hogy a fürdővendégek száma 30%-kal esett, hanem az, hogy

legalább 60%-kal csökkent a megmaradt közönség költségekővede és — képessége.

A közönség létszáma esőkkent Balatonföldváron is, a nívója azonban semmiesetre sem. Hosszu a névsor. Itt nyaral gróf Széchenyi Emil és családja, gróf Pongrácz Jenő, Shvoy altábornagy, Rapach tábornok, Bardo László orvostábornok, Heinrich Ferencné, a Palugyay-család, Kándó Kálmán, Szász Dező, a Nemzeti Bank igazgatója, Korányi, Dollinger, Lenhossék, Pétery és Haimsi orvosprofesszorok. Eötvösi Nagy Olivér, László Sándor, a Hofherr és Schrantz vezérigazgatója, Szabó Nándor miniszteri tanácsos, Denhoff osztálytanácsos, Klebelsberg kultuszminiszter titkára, Karlovsky Bertalan, Bulykay Akos, Kosáry Emmy és Király Ernő. Nagy eseménye Földvárnak, hogy elvesztette a Karolyi-familiát:

gróf Karolyi Imre eladta földvári villáját dr. Petzrik Jenőnek.

A másik „esemény“: Inkéről ideautóztott és meguzonnázott Bethlen miniszterelnök. Balatoni körútamunk utolsó állomás Boglár, amelyet Gal Gaszton és Sümegi Vilmos faradhatatlansága és lelkesedése a Balaton egyik leg-

**Használja ki**

# júlisi olcsó árainkat

**31-ig érvényesek**

RÁKÓCZI-UT  
74.
MAGYAR  
DIVATCSARNOK
RÁKÓCZI-UT  
74.

pompásabban kiépített fürdőhelyévé léptetett elő. Itt nyaral *Körmenyi Ékes* veszprémi főispán is, továbbá *Jakab* és *Kölbög* helyettes államtitkárok, *Pfann* orvosabornok, *Horváth Géza* muzeumi igazgató, *Négyesy László* egyetemi tanár, *Kölsz István* műegyetemi tanár, *Ilyés* orvosprofesszor, *Barakovics János*, a Földhitelintézet igazgatója és — *Káldor Boriska*, *Tóth István* orvosprofesszor a szomszédos Fonyódról szokott gyakran idelátogatni. Amilyen visszaesést mutat a Balaton látogatottsága, olyan fejlődést

a vitorlássportja.

*Ugron Gábor* kezdeményezésére minden vasárnap rendeznek vitorlászversenyt, amelyeken a következő hajók vesznek részt. *Ugron „Rabon-*

bán“-ja, gróf *Széchenyi Imre Pál*, *Kis Hamis“-a*, a *Gordon-nővérek*, *Tramontán“-ja*, *Schuller István*, *Emesé“-je*, *Kandó Kálmán*, *„Glória“-ja*, *Moldoványi Jenő*, *„Nemeré“-je*, *Lóczy Lajos*, *„Léda“-ja*, *Tiske Jenő*, *„Peggy“-je*, *Tóth Lajos*, *„Hunniá“-ja*, az olimpiai „Hungaria“, a folyamór „Pingóm“ és a cserkész „Buvár“, *Orffy Imre*, *Hattyu“-ja* versenyben nem vesz részt. A karsu hajók dagadó vitorlakkal száguldanak a szélkorpácsolta vizen és amíg a „civilek“ *elkeseredetten szidják a kegyetlen időjárást*, a vitorlások boldogságtól sugárzó arcra állapítják meg:

— Csodás szelek! Remek idő! Bár mindig ilyen maradna!

(Még csak az kellene...)

Ludvig Dénes

## Németország: 42 fok

Berlin, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Németországban vasárnap délen 35 fokot mértek. A napon 42 foknál többet mutatott a hőmérő. A szabadban való fürdőzésnek eddig nyolc haláleset áldozata van.

## Szévihar, záporosó, tengeráradás volt vasárnap Angliában

London, július 21.

(A Reuter-ügynökség jelentése.) Vasárnap este Londonban és a város környékén hatalmas szélvihar tombolt, amelyet zivataros eső követett. Egy földmivest a villám agyoncsujtott, többen megsebesültek. A viharzó tenger hullámai elértek Hastings város első házait. Egy nő a hullámokban tette halálát.

## Franciaországban négy embert agyoncsujtott, ötöt súlyosan megsebesített a villámcsapás

Páris, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Blois közelében nagy nyári zivatar támadt. Négy földmivest a villám agyoncsujtott, ötöt súlyosan megsebesített.

## Németország válogatott vízipólcsoportjának újabb veresége

Hannover, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Az amsterdami olimpián szenzációs győzelmet aratott német válogatott vízipólcsoportra rossz napok járnak. Július 7-én Franciaországtól kapott ki 3:2 gólaránnyal, de míg ezt a vereséget Párisban szenvedte el, most saját otthonában újabb kudarc érte. A német csapat vasárnap Belgium reprezentánsaival játszott, de mint Párisban, honi pályán sem tudta igazolni amsterdami formáját. A belgák ugyanis 1:0 félidő után 3:2 arányban győztek.

A mérkőzés elejétől végig rendkívül heves iramu, sötét darva volt, úgy, hogy *Wackler* bécsi bíró a belga *Bauwenst* és a német *Bähret* kiállítását kénytelen volt megszüntetni. A mérkőzés 2:1-re javult, Belgium hat emberrel a küzdőtérén újabb gólt szerzett, de *Gunst* beállításja a végeredményt. A második félidőben rettenetes vihar tört ki, úgy, hogy a közönség pánikszerűen menekült az uszodából.

## Amerika 5:0 arányban győzött Németország ellen a Davis Cup zónaközi döntőjében

Berlin, július 20.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Az utolsó nap is a papírforgalmat igazolta. *Tilden*, az újra nagy formába került *Bigg Bill* 6:1, 6:4, 6:1-re győzött *Prenn* ellen, míg *Hunter* csak öt szetben 6:3, 1:6, 6:1, 4:6, 6:1 arányban verte *Moldenhauert*. Így Amerika ismét szembekerül régi riválisával, a Davis Cup-öt harmadszor védő Franciaországgal. Ez a mérkőzés Párisban pénteken kezdődik.

## MICHELINPNEU

AUTÓFELSZERELÉSEK  
ALKOTÉK-ES FORD-  
CITROEN-ES ZEK-  
CITROEN-ES ZEK

TELEFON: Aut.  
221-97, 285-63

NAGY JÓZSEF  
VI. ANDRÁSSY-UT 34

## Cyánoz

nyomnélküli szigeteléssel  
Ditrichstein 416-54 és 55

# Vasárnap fürdés közben 15 ember fulladt a Dunába Tovább tart a kánikulai hőség!

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap a napok óta tartó meleg kánikulai hőséggel borította el Budapestet. Már a kora délelőtti órákban

26 fokot mutatott árnyékos helyen a hőmérő, délfele a napon 42—45 fokot is elérte.

Az utcákról eltűnt a vasárnapi forgalom élénksége, mindenki kirándult a zöldbe, vagy a dunai uszodákba és a strandfürdőkbe menekült a forrószög elől. Nagy volt a torlódás a városból kifelé vivő villamosforgalomban, főleg a *Széll Kálmán-téren*, ahonnan a hűvös völgyi és zugligeti kocsik indulnak. Még szerencse, hogy néhány hét előtt itt sűrűn kigyűző vaskorlátokat állítottak föl, mert különben a forró napsütésben förlémlenül és verejtékezve város emberek letaposták volna egymást. A villamoslátsárásg

percenként induló járatokkal

igyekezett a forgalmat lebonyolítani. Külön autóbuszok egész sora robogott a Koháry-utca-ból a margitszigeti strandra, ahol éppúgy, mint a többi strandfürdőben, még idegenek is szövelkeztek egymással, hogy egy-egy parányi kabinköz jussanak. A Gellért-fürdő előtt szinte megduplázódott a hétköznapi autótábor, úgy, hogy külön közlekedési rendőr ügyelt a forgalomra. A

week-end szárazon és vizen

soha még annyi embert nem vitt el a város tikkasztó kőtonnegéből, mint ezen az első kánikulai vasárnapon. A Dunát a klubcsónakok és a vadezőkötők akkora tömege népesítette be, hogy a folyamrendőrség is megerősített létszámmal vonult ki, hogy rendet tartson a vízi járművek szinte fantasztikus kavargásában. Az emberek általában nagyon nehezen viselték el az első igazán forró kánikulai napot és igen sokan tudakozódtak a Reggel szerkesztőségéhez: mi a Meteorológiai Intézet prognózisa? Ez a prognózis vasárnap nagyon rövid volt: változás nem várható!

**KERTÉSZ II.**  
ANDRÁSSY-UT 36

Amerikai  
angol és francia

**fürdő-  
ruhák**  
uszótrikók  
sapkák és  
cipők



Ingyen adok minden strandkabáthoz egy strandsapkát

**Kertész II**  
a Párisi Áruházal szemben

A kánikula tehát tovább tart és kárpótlója azokat, akik még néhány nap előtt sopánkodva reklamálták az idei nyarat. Mint minden forró kánikulai napon, úgy most is több szerencsétlenséget okozott a Dunában való fürdés. Bár a rendőrség a legszigorúbb intézkedést tette, hogy a Dunán csak olyan helyen fürdőjének, ahol a fürdés nem életveszélyes, mégis

vasárnap 15 ember fulladt a vízbe.

A megyeri csárdánál, ahol százeval fürödtek, a strandolók egy 18—20 évesek látszó, 170 centiméter magas, sovány, szőke férfi ruhátletet veték észre. Amikor rákadtak ruhájára, kiderült, hogy a fürdés áldozatát *Spiegelberg Lászlónak* hívják. — Révész Antal 21 éves szabósegéd vasárnap délen a laktóhegyi rádióállomás közelében a Dunában fürdött és fürdés közben a vízbe fullt. Holttestét még nem találták meg. — A lágymányosi strandon, ahol szintén ezrével lepték el Dunapartot, délig négy fürdőző fulladt a Dunába. Az egyikről a ruhái alapján megállapította a dunai kapitány-ság, hogy *Fonyó Józsefnek* hívták, de közelebbi adatokat az írásai nem tartalmaztak. Megtalálták egy másik vízbe fullt áldozatnak ruháját is, azonban ebben semmiféle írást nem találtak.

Két eltűntről semmi közelebbit sem tudnak.

A megyeri strandon vasárnap délelőtt *Karsay Gyula* 16 éves rézöntőtanonc, aki a József-utca 31. szám alatt lakott, fürdés közben a Dunába fulladt. Holttestét nem sikerült kifogni. Ugyancsak itt lelta halálát délután 4 órakor *Sinkó Pál* 21 éves napszámos, akinek holttestét ugyancsak nem tudták kifogni. *Osztér József* 21 éves kefékötősegéd és *Osztér Lajos* 19 éves munkás Békásmegyery irányában a monostori sziget szelénél fulladtak a Dunába. Mindkettőjükön fekete uszónadrág volt. Vasárnap délelőtt *Chim János* 21 éves kárpitossegéd, *Kisfuvaros-utca* 15. szám alatti lakos a MUE lágymányosi strandján fürdés közben elmerült, nem sikerült a vízből kifogni. Ruházata fekete fürdönadrág és fehér trikó volt. Vasárnap délután a Margitsziget alsó részén, a Buda felől oldalon *Várkonyi János* éttermi segéd és *Gyulai Pál* nevű barátja a Dunában fürödtek. Fürdés közben mindketten elmerültek. Csakhamar megjelent a helyszínen az „Adréme“ motoros mentőcsónak, de a két fiatal embert nem sikerült megmenteni. Vasárnap délután a Hungária strandfürdőnél *Baumgartner Antal* 18 éves rákospalotai Bezerédi-utca 6. szám alatti lakos fürdés közben a Dunába fulladt.

A mentők kivonultak a lágymányosi Duna-strandra, ahol *Veth Katalin* 18 éves, *Sury Mária* 22 éves tisztviselőnk, *Tabajdi Géza* 25 éves és *Dömjén István* 26 éves tisztviselőnk a nagy hősegtől rosszul lettek. Mind a négyüket a mentők lakásukra szállították.

Bécsi tudósítónk jelentése szerint a vasárnapi abnormális hőségben rengeteg ember fürdött a strandfürdőkben, valamint a szabad Duna-ágban. Különböző helyeken fürdés közben

hét ember fulladt a vízbe.

November 1-re a Klotild-utca 10. számú bérrpalotában  
**2-3-4 szobás hallos utcai,  
kerti és garçonlakások**  
teljes komforttal, központi fűtéssel és melegvízszolgáltatással  
**kiadó**

Bővebbet a *Székház Rt.*, V. Klotild-utca 10. sz. lakásirodájában. Telefon 984-10



# Művészfejek

## Fényes Adolf

Ott, ahol a Zagya vize belépszalad a szöke Tiszába: a szolnoki művésztelep érett lombjai közt megbujva, festőállványja fölé hajol egy tágas műterem meghitt esőndjében.

Rányitok. Hatalmas fején puha, hófehér hajlombok egőpiros husszinekét koszorúznak, erő, nyugalom, derű egymást főlvtáltó fényzengéseiben. Ez a michelangelói fejkelessnessz most megmozdul.

Még szemében ott foszforeszkál az elmélyedés tétova esőndje; még szemsugariban épít az alakító művészkakart; még gressze a paletta régiójából tekint rám, ahonnan — erőszakosan — földre rántottam. Közében megáll az eset.

Hangjának selymes klaviatúrája csupa kiegyensúlyozott bensőség. Mint képei, mint művészetének végig egyenes íve. Az a lelki eszencia, amely képeinek sejtiszóvetét meleg vérpárával táplálja: már indul... elején a maival egygyanaz.



A Reggel számára rajzolta Fényes Adolf.

Vissza-visszatérő vezérmotívum azokban: a Csőd.

Ez a csőd nem kedélytelen, ez a nyugalom nem a meddő küzdelmekben összeomlott energia clesett siralma.

Fényes Adolf művészetében roskadó egészség a nyugalom.

Mint ilyenkor, júliusban, a megtermékenyülten heverő szolnoki buzaföl.

Szolnok: ez művészetének ősi keltegetője. Az a hely, ahol igazi önmagára lel s zavartalan, egyedül annak élhet. Pedig szereti a társaságot, művészeszatók dédelgetett kedvence ő, maradék körülrajongottja annak a tekintély-triumvirátusnak, amelynek két kidölt oszlopa: Szinyei és Lechner, tíz év temető esőndjéből, forró-éleven, visszaható sugárzás ma is. Ő is, mint életükben előkelő társai, az intellektuális élet oly egyéni szférájában él, amelynek sugaraiban agyat-szívet érlelő táplálék a hallgató pihenés. Szellemét a kedély motorberozesen ropít, amely sohasem bántó, amelyben — könnyed esomagozása dacára — egy művészi és emberi tapaszátalokban értékes élet leszűrt bölcsessége mindig: a mag.

Es mégis: társtalan élet az ő élete; és mégis: igazi élte társasága: a magány.

Amikor fehér zuzmára esipkéli az ország-utak téli esőndjét, amikor visszaöleli piktorait és egyéb civiljeit az elhagyott város: Fényes Adolf, mint egy hazutaló észrevétlen meglónó kidűk, visszacsog az Andrassy-uti kavéházok lényességéből a Zagya jegéhez.

**JARDIN**  
Erszékot kiraly-nut 1. Telefon: J. 386-31

**SYD-FOX**  
közkivánatra prolongálva  
Kezdeté 10 óraker! Záróra naponta 6 óraker!

**Hűvösvölgyi Párkiszantórium**  
Mérsékelt áraker!

**Főbérletárs**  
2 szobás-hallos garconlakáshoz augusztusra. Póhónipalotában. Összkomfort! — Reszleteschben a kiadóban

Várákzó vendégei némán üdvözlik ott, amikor műterme ajtaján benyit. Királyi vendégek, tündöklő koronákkal fejelve, aranyzárlakból szótt nehéz palást a ruha rajtok. Három vendégek. Lovakon várákznak, mennének már. Fényes Adolf fölragyogó szemei türelemre kéri a fejedelmeket. Azonnal, csak leteszi a télikabátját. Csak begyujtat. S a patgózó kályha-tűz dudorázó dallama mellett vászonra tessékeli őket az udvarias eset, ahol hosszú vándorutra kelnek s most ott mennek poroszáló lovaikon a műterem sarkában, beramázva, íveg alatt, lankás dombok alján, álmok három boldog fejedelmei: a „Három királyok”.

Ami Szegény emberek ciklusában a természet közvetlen megfigyelésből stílüssá szűrt egyszerűség művészetében: festői multjának ebből a lezárt egységéből lapidári sűrtetéségét menti mai képirásába. A természetből való ez a fölszabadulás szükségserien mind elvonatkozottabb régiókba emeli alkotó képzeletét, ahol megszünik minden tárgyas költöttség s egy irodalmilag esizolt fantázia lendíti esetjét. Bibliái atomvilág hepcsupás tájainak, vagy a Biedermayr romantika sugallatainak megfestésére ingerli az.

Közében nem szágul az eset, palettájáról

nem robbannak vásznára ápolatlan színek. Pontosan tudja, mit akar, mennyit akar fölvetíteni festővásznára lelke ama másik vásznáról, amelyen, ugy érzem, előre látja a kiérett képet. Minden huzása tudatos, átgondolt; véletleneket nem ismer. A dolgokat nem perenyi változandóságukban, de megmaradó örökéltűségükben rögzíti meg. Az impresszionizmus — ugymond — rendkívüli művésznagságokat adott, akiknek alkotásai mint a báj és kellem megbabonázó igézetek élnek — ám mégis: két perc piktura az... — ugymond — két perc a tökéletes egészből!

Tudására, izlésére, beirányozott akarateréjére alapit mindent. Képei nem is annyira emlékek, mint inkább elgondolások. Földjra magának a leekét s kimerítve témáját utolsó esőppéig, a befejezés tisztult akkordjával zárja le azt. Eddig van. Nines tovább.

Mindenki szereti, mindenki Fényes bácsinak nevez, nevet mindenki a legnagyobbak között említi. Az egyetlen művész, akinek az évilágom senki haragosa nines. Még festő se. Senki föl sem akar semmit, senkinek nem tartozik semmivel. Ha egyedül van: akkor is boldog. Művészként, emberként, egyaránt: akárhol fölbukkan optimizmus sugároz exteriurje: a környezet, mint valami nemes ojtásból, általa szöbb lesz, szinesebb lesz. Földobog az Andrassy-ut sima aszfaltja, fölragyog Szolnok álmos homokja.

Bálint Jenő

## Gaál Gaszton: „Ha tovább késnek a pénzügyi és vámreformok, a teljes csőd föltartóztathatlanul bekövetkezik!”

A fölgyógyult Gaál Gaszton ősszel ujra a politikai csatasorba áll

Boglár, július 20.

(A Reggel tudósítójától.) Örömhír Boglárrol: Gaál Gaszton egészséges. Kissé még hurutosnak érzi ugyan a gégjét, de már

átvette a vezényletet a gazdasága és a fürdőtelep fölött.

Pedig, bizony, elég sok egyebütt a gondja. Julius elején házasodott a fia és otadta a fiatal párnak a szézeslendős Gaál-kuriát. Most hurcolkódt. Teljesen ujjaépítettte az anyai részről örökölt Baránykastélyt, amelynek kétszázszendős falai, hatalmas boltozatai, remekműü stukkói, antik bútorai mintha az elhagyott Gaál-kuriáért igyekzenek nemes tradíciójokkal körpáltat nyujtani. Ott ülnek a kényelmes régi bórpalagón és

a newyorki buzaáresésről

beszélgetünk, amelytől azt várják, hogy egy eszendős szó inkejét adjon a nagybeteg magyar mezőgazdaságnak.

Gaál Gaszton

legyint a kezével:

— Humbuz az egész. Tiszára tözsdejték. Erdekes viszont, hogy a budapesti tözsde most nem megy a newyorki után. Amikor estek az árak, akkor bizony szorgalmasabban reagált. Sokan kérnek tanácsot: eladják-e most a buzájukat, vagy várjanak. Mit lehet itt tanácsolni.

Ennél nagyobb lutri nines a földtekén!

Nem szabad azonban elfelejtetni, hogy a buza még 23–24 pengoz ár mellett is ráfzetünk.

Nem értékesítési, hanem termelési válságbanygyunk.

Amíg a kormány nem szakít a mai pénzügyi és vámpolitikával, addig ez a válság nem is szűnik meg. Sőt! Nyugodtan merem állítani, hogy

ha a kormány azonnal és gyökeresen nem változtat vám- és kereskedelmi politikáján, be fog következni a magyar mezőgazdaság teljes esődjé!

Evek óta nem a jövedelmünkéből, hanem a vagyonunkból élünk. Kétségtelen, hogy a buza árának emelkedése óriási jelentőségű. De az organikus termelési válság így is megmarad és ha tovább késnek a pénzügyi és vámvrefomok, a teljes csőd föltartóztathatlanul bekövetkezik. A termelés többe kerül mint amilyen áron a termék értékesíthető. Így azután mindenki az extenzivitásra ter át, hogy a rezsit esőkente. Csak annyit termel, amennyire szükséges van, éppen úgy, mint az orosz paraszt csinálja. Mi tehát a teendő? A kormánynak meg kell oldania

- 1. a hitelkérdést,
- 2. az adózási és

3. a vámpolitikát. Tizenkétszázalékos pénzt alig lehet szerzeni. A paraszt 24 százalékot is fizet. Ilyen drága pénzzel nem lehet dolgozni. E drágaságból le lehet, sőt le is kell valamit faragni.

a rettenetes uszorának gátat kell vetni,

de kétségtelen, hogy itt világgazdasági helyzet fölünk szemben, a bekébeli állapotot tehát nem lehet helyredállítani. Ami a második problémát illeti,

gondoskodni kell az adók csökkentéséről, továbbá igazságos és arányos megosztásról.

A mezőgazdaság jogosan elvárhatja egy józankormányzattól, hogy

tarthatatlan vámpolitikával ne drágtassa meg a termelés eszközeit

ugyanakkor, amikor a gyáriraj a maga számaikat, nyers- és félkésztermékeit legnagyobb részét vámentesen hozza be. Ezt a három problémát kell azonnal megoldani, különben — ismételten — föltartóztathatlanul bekövetkezik a magyar mezőgazdaság teljes esődjé!

Bucszászok megkérdézzük, számíthat-e a közvélemény arra, hogy a képviselőház ősi ciklusában Gaál Gaszton ismét ott fog küzdeni a politikai tüzronalban, álva a nehéz és hátlatlan harcot a vergődő magyarság politikai és gazdasági érdekeiért?

— Csak úgy, mint eddig — válaszolja Gaál Gaszton és e négy szó egy régivágásu nemes harcosnak csatasorba visszaválását, hazafias küzdelmének folytatását jelenti.

Még csak ma estig tart GUTMANN-vásár!

Használja még ki mindenki az utolsó napokat!

Grapju férfi divatöltöny 35.-
Double esőpeny, már csak kis számban — 12.80
Féher vászonnyadrág — 7.90
Vászonöltöny — 19.80
Euplin és oxford-íng — 7.80
Jó zeñr-íng 2 gallérnal — 5.20

Mosó- és műselmek nagy választékban. Sportlelkek olcsó árúisítan. 10% eszámény a munkaruhákból.

ELSZAKHATATLAN

Gutmann J. és Tsa Rákóczi-ut 16





— Két főispán emond — másik kettőnek távozásáról is beszélnek. A politikai élet széleskörűen bukkan föl *A Reggel* értesülése, hogy a kormány több főispán kicserélésére készül. A beavatottak úgy tudják, hogy a vidéki törvényhatósági választások miatt tartja szükségesnek a kormány a főispánok főlváltását. Hiszen tudvalevő, hogy nyílt kerületekben jórészt képviselőmandátumot sem a spontán megnyilatkozó közbizalom ad nálunk, hanem a pártelőokra alárendelt közigazgatási hatóság. *A Reggel* értesülése szerint Kocacsics Desző békei és Jankó Agoston tolnai főispánok lemondanak, míhelyt Scitovszky belügyminiszter hazaérkezik Vichyből. Még másik két főispán távozásáról is beszélnek.

— „Olaszországban nincs antiszemitizmus!” — mondja Mussolini. Rómából jelenti *A Reggel* tudósítója: Egy újságíró beszélgetést folytatott a lateráni zsidóságról Mussolinival, aki kijelentette, hogy a konkordátum nem rontott, hanem javított Olaszországban a zsidóság helyzetén. A rabbi a házassági jog terén ugyanolyan hatáskörrel rendelkezik, mint a katolikus papok és az ifjusági fasisztaszervezetnek, a balliának külön zsidó csoportjai vannak, amelyeket szombaton a templomba vezetnek. *Olaszországban nincs antiszemitizmus.* A zsidóság Olaszországban több mint 2000 éves és — így fejezte be Mussolini nyilatkozatát — „a zsidók már Cézár sirján zokogtak”.

— Agyonszurta az apját az utcán egy fiatal gazda. Székesfehérvárról jelenti *A Reggel* tudósítója: A fejérmegyei Vereb községben vasárnap délben ifjabb Szabó József az utcán agyonszurta apját, idősb Szabó József gazdálkodót. A gyilkosság oka, amint kiderült, az volt, hogy az apa nem akart belegezni fia házasságába.

— Házasság. Lukácsovich Grétt eljegyezte dr. Bogsch István belügyoszt. — Dénes Livát eljegyezte Rédei Ferenc.

## Kis pesti notesz

1.

A múlt heti noteszba egy szegény asszonyra hívtam föl a figyelmet, egy ötgyermekes fiatal anyára, akit az ura elhagyott s aki öt kis gyermekével egy egészségtelen konyhában nyomorogva és éhezve, kétségbeesésben már meg akarta ölni magát. Akadt valaki, aki éremsnek tartotta, hogy meglátogassa a szerencsétlen anyát és gyermekeit, kifizette a hátralékos lakbérüket, intézkedik, hogy az asszony, aki kissé zavartan viselkedett, idegyógyintézeibe, a gyermekek megfelelő gondozásba kerüljenek, az elhagyott kis család sorsát egyszóval jóságos két kezébe vette. Azóta megtudtam róla, hogy a Városházán önkéntes angyalai közé tartozik, reggelit estig látogatja, segíti a nyomorultakat, *Wolfner Györgymester* hívják. Halálát és megindultam iron ide a nevé, ne bántás érte nagyon, ne zaklassak túlságosan.

2.

Vasárnap délelőtt a ligeti Schmidt-cirkuszban ünnepelték Fekete bácsit, a legrégibb magyar cirkuszi artistát, aki még *Buffalo Bill*, továbbá *Barnum* és *Bellej* cirkuszaiban volt zsonglőr, büvész, műlovas, légtornász és bohóc, migem a városligeti *Barokaldihöz* került. Harminc évig mulattatta a népi publikumot, mint a bohócsi partnere. Ő volt az, akivel *Gerard* a mókát csinálta: „Mondja, kedves *Stallmeister* ur...” Ő volt az, akit beliszlezték, szappanhabbal bekenették, vízzel leöntötték, pókróba csavarva kigurították, ő volt mindig az áldozat, akinek a káran nevettek. Ötvenéves jubileuma napján megkérdezték tőle, hogy mi volt a leghatasosabb móka, mi volt az, amin a pestiek lenjebben nevettek?

Ezt válaszolta: A pesti publikumnál legnagyobb sikerünk mindig azzal volt, ha — *Gerard engem vízzel leöntött...*

3.

*Szóky István* bátyánk, a szegedi klinikák gazdasági igazgatója, ismert és közkedvelt ur Szegeden, hat pompás fia van, akik közül az egyik most szigorlatozott le a szegedi egyetem orvosi fakultásán. Kiderült azonban, hogy 24 órával előbb az 52 éves apa is letette ugyanazt a szigorlatot, mint-hogy szörnyen vigyáz atyai tekintélyére és fiaival semmi félt nem ad. Eddig a fia kedvéért már három diplomát szerzett.

4.

Mint a *gavalléria* megtestesüléséről beszélnek arról a legelőkelőbb nagyiiparoscsaládból származó fériről, akit állítólag maga a feleség — szintén előkelő s igen gazdag család leánykája — értesített diszkrétan arról, hogy mikor és hol szerezhet magának bizonyosságot afelől, hogy amennyiben ellene válpórt indítana, a válast a bíróság minden bizonygat ki is mondandó. A férj, miután e bizonyosságot megszerelte magának, elküldte a feleségnek azt a drága körutazási jegyet, amelyet számára rendelt s mellékelte hozzá a magját is, átengedvén azt a helyet is a szerencsésebb vetélytársnak...

5.

*Buenos Ayres, július 18. Távirat:* Spanyol, francia, holland, cubai, columbiai, német és portugál követek és köztársasági elnök jelenlétében megnyílt képkiallításomnak nagy sikere van. Stop. Elutások, új megbízások. Stop. *Kiss Rezső.*

(e.z.)

— Eltűnt tanítónő. Vasárnap délelőtt bejelentették a főkapitányságon, hogy *Szévánkó Gézané*, született *Praugert Margit* 38 éves tanítónő eltűnt IX. Kén-utca 3. szám alatti lakásáról.

# „Többet kap a pénzeért, mint máskor“



Változatlanul olcsó árak a

# Még 7 napig

tartó

14 napos

# NYÁRI CORVIN-VÁSÁR

alkalmából

Figyelmét elsősorban **selyemosztályunk** áaira hívjuk fel, melyek kizárólag vásárunk tartamára maradnak érvényben

## Japonais imprimée

kiváló minőség, 92—93 cm. széles ... **3.80**

## Toile de soi

(nyerselyem), sok színárnyalatban, szavatolt szintartó, 1a minőség, 78 cm. széles ..... **4.40**

## Crepe de Chine

ismert jó minőségünk, óriási színválasztékban, 96—98 cm. széles ..... **6.80**

## Crepe de Chine

imprimée, kizárólag újkimintázásban, kiváló jó minőség, 96—98 cm. széles ... **7.80**

## Crepe de Chine

„Corvinette”, u.z. Meteor, kiváló minőség, nagy színválasztékban, 98 cm. széles ..... **9.80**

## Crepe de Chine

„Dubarry” néven újonnan bevezetve, egész nehéz minőség, komplex részére nagyon alkalmas, a legújabb színekben, 98—100 cm. széles ..... **10.80**

A tisztas kereskedelem jellegével Pólia Tibor festőművész tervei alapján készítettük valóban báványos dekorációt, mely a hozzáértő műkritikusok őszinte dicsőítését érdemelte ki.



— Pénzpoecskolás vagy takarékoság? (Megjegyzések Lázár Miklós multheti cikkéhez.) Tisztelt Barátom, falun olyastam fölszólalásodat a főváros közigazgatási bizottságában és ugyanott ért el *A Reggel* multheti száma. Minden szavadt aláírom, vezérekkel minden sorára vonatkozóan egyezik a véleményem. Megcáfoltatallan tény, hogy a pesti polgár megterhelése a város számlájának javára több mint 100%-kal súlyosabb ma, mint volt a béke utolsó esztendőjében. S ha még ehhez számbavesszük a jövedelmek és a pénz vásárlóerejének csökkenését, ez a megterhelés súlyban és erőben háromszor olyan nehéz, mint volt az, amelyet a ferencjózsefi időkben viseltünk. Természetesen ennek a veszedelmes helyzetnek megkülönböztető hatása: a fölközött adókat s illetékeket leszállítani hasonlítóhatatlannal nehezebb, mint fölemleni őket. Ez az oka azután, hogy amikor az önkormányzatot összel a mai párturalom tényleg végezték akar, a polgárság közönnel, kiábrándultlan fogja nézni és sem Wolff, sem Milotay, sem Rassy, sem a Te fölszólalásaid és cikkeid nem tudják majd csatasorba állítani a kormányzat mindenhatóságának veszedelmei ellen. Köszönt régi híved: egy ferencjózsefi kegyelmes ur.

„Miss Universe”-t ünneplésen fogadták Franciaországban. Párisból jelenti *A Reggel* tudósítója: Bordeauxba megérkezett vasárnap Miss Universe, valamennyi európai állam szépségkirálynői kíséretében. Bordeauxból St. Emilioba mentek, ahol ünneplésen fogadták őket.

— Vasárnap éjféltkor repülőgép startolt Amerika felé az Oceanon haladó „Bremen” földézetéről. Newyorkból jelenti *A Reggel* tudósítója: A „Bremen” első útján, vasárnap 704 csomót tett meg. A „Norddeutscher Lloyd” szakértői remélik, hogy a „Bremen”-nek már az első útja alkalmával sikerül majd a keletnyugati irányban való óceáni hajózáshoz eddigi rekordját megdönteni. A rekordot jelenleg a „Mauretania” tartja. Azt hiszik, hogy a „Bremen” nyolc órával hamarabb érkezik majd Newyorkba, mint a „Mauretania”. Vasárnap éjféltől a „Bremen” földézetéről repülőgép startolt, amely a newyorki postát viszi magával.

— A vasárnap öngyilkosai. *Mész Antal* 34 éves tisztelő Szent Gellért-ter 3. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékkal veronálal megmérgezte magát. A mentők súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították. — *Pester László* 51 éves úgynök, aki a Ferenc-utca 30. szám alatt lakik, vasárnap délután a Ferenc József-hídon a Dunába ugrott. A „Héjjá” motoros mentőcsónak kimentette. Pestert a Rókus-kórházba szállították.

— Fölrobbant a muzeumi mozdony; egy újságíró meghalt, egy mérnök megsebesült. Newyorkból jelenti *Breton Woodsban* (New-Hampshire) a Washington-hegrye vezető síkló hatvanéves főmállásának évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen üzembehelyezték azt a mozdonyt, amely legelőször közlekedett ezen a vonalon. A mozdonyt, amelyet már jó ideje muzeumban helyeztek el és ebből az alkalomból hoztak újra rendbe, fölrobbant. Egy bostoni újságíró meghalt, Forst mérnök, aki 1869-ben a vonal fölvetésére alkalmával elsőnek tette meg az utat ezzel a mozdollyal, megsebesült.

— A dohányzás okozta krónikus mérgezés tünetek ki-kerülésére a tudomány mai állása szerint az egyetlen szer a „Nikotin”, amely nem enged át a nikotint és a dohányzás alkalmával keletkezett mérges gázokat. Kap ható dohánytösdékben, gyógyszerárakban, drogériákban.

— Megölték és negyven darabra vagdalták egy francia koldussasszony. Párisból jelenti *A Reggel* tudósítója: Bologne sur Mer közelében az erdőben zsákba varrva egy koldussasszony borzalmasan megcsontkított holttestére bukkantak. A szerencsétlen asszony holttestére negyven darabra vagdala varták a zsákba. A koldussasszony vagyonos nő hírében állott és állandóan magával hordozta vagyonkáját. Valószínű, hogy a gyilkosságot valamelyik szűrében követtek el, mert a koldussasszony állandóan szűrékben halt.

— Százék külföldi vesz részt a Pedagógiai Szeminárium tanfolyamán. A pedagógiai tanfolyam külföldi résztvevői vasárnap Budapestre érkeztek. A 12 napos tanfolyam, amelyre 11 országból 102 résztvevő jelentkezett. Cseh Andor római katolikus lelkész legújabb nyelvtanítási módszerét ismerteti.

— Egy magyar ló szokáját kitiltották a berlini pályáról. Berlinből jelenti *A Reggel* tudósítója: A grunewaldi St. Simon-díj, a szezon utolsó versenyének lefutása alkalmával a magyar származású Vacogó ló Vincenc nevű szokáját a francia Hamel akadályozása miatt augusztus 2-ig kitiltották a löversenypályáról.

— 103 betörés miatt letartóztattak egy napszámot. Lipeséből jelenti *A Reggel* tudósítója: A rendőrség letartóztattott egy Geisler nevű 44 éves napszámot, aki nem kevesebb mint 103 betörést vallott be. A rendőrség azt hiszi, hogy ezenkívül még több más bűntény is terhelte lelkiismeretét.

— Mellbelötte magát a szentendrei őrsohán egy rendőrfőtörzsmester. Vasárnap délelőtt a szentendrei rendőrorsohán Kukuška Pál 42 éves rendőrfőtörzsmester szolgálati revolverével mellbelötte magát. Súlyos állapotban a helyőrségi kórházba szállították.

— Egy napszámos vasfűzőkkel febevágott és súlyosan megsebzett egy hivatalnokot. Vasárnap délen a Rőpentyű-utca 39. számú házban Póss Sándor 29 éves napszámos vasfűzőkkel febevágta Miese Róza 38 éves hivatalnoknő. A hivatalnoknő a mentők súlyos állapotban a lakására szállították.

— Egy részeg kocsisról veredés közben letépték minden ruháját, uszónadrágban állították elő a rendőrségre. Vasárnap délután 4 óra tájban a Margit-körúti Jellinek-féle vendéglőből kijövet Ott József 24 éves kocsis egy társával együtt az utcai járókelőbe belekötött és verekedni kezdett. Csakhamar odaérkezett Odor Mihály rendőr, aki csitítani kezdte a verekedőket, de Ott József tovább folytatta a verekedést. A rendőrnek egy katonai sietett segítségére, majd három rendőr érkezett és a járókelők is igyekeztek Ott Józsefet megfékezni. A dulakodás közben Ott József annyira megsebzült, hogy a mentőkért kellett telefonálni, de amire azok a helyszínre érkeztek, Ott Józsefről már minden ruháját leszaggatták és csak egy uszónadrág maradt rajta. A mentők bekötötték sebeit és azután a rendőrök előállították a főkapitányságra, ahol még mindig ruha nélkül jelent meg. Örizetbe vették és ma valószínűleg a rabkórházba fogják szállítani.

— Fényt a kirakatnak! A „Reklámélet”, Balogh Sándor lapjának legújabb száma rámutat a kirakatok helyes és helytelen megvilágítására. Naményi Ernő, Gabor Jenő és Széplád Árpád briliáns cikkei egészítik ki a számot. Kiadóhivatal: V. Bálvány-utca 12.

— A legveszélyes kirándulást is elrontja, ha nem visz magával Lysoformot.

— Kik lesznek Amerika új nagykövetei? Newyorkból jelenti *A Reggel* tudósítója: Hoover elnök, amerikai lapjelentések szerint, a legközelebbi időben öt fontos nagyköveti állásra nevez majd ki ismert politikai személyiségeket. Párisi nagykövetté Edgc republikánuspárti szenátort, Tokióba dr. Werket, a republikánus demokrata unió volt elnökét, Berlinbe Eugen Mayert és Rómába Lamont-et nevezi ki. A madridi nagyköveti állás betöltésére nézve még nem történt intézkedés.

— Súlyosan megsebesült egy biciklista. Vasárnap reggel Kispesztén Dékány Sándor 41 éves művezető, aki Budapestben, a Hunyadi-utca 39. számú házban lakik, kerékpárjáról leesett és a fején megsebzült. Dékány Sándort a mentők súlyos állapotban az Adám-féle sebészeti klinikára szállították.

— Elvágta a felesége torkát, azután leugrott a negyedik emeletéről. Bernből jelentik: Vasárnap reggel az itt élő orosz Dobrusin-házaspár még meg nem állapított okból pórpártart kezdet. A férj rendes étkezéssel nekiesett az asszonynak és hosszas dulkodás után elvágta a torkát. Dobrusin né rövid idő alatt elvérzett. A férj erre hálógázzal fölrohant a ház negyedik emeletére és levetette magát az udvarra, ahol összeroncsolva, holtan terült el.

## Főnyesen nyerték a magyarok a Bécs—Budapest közti kerékpárversenyt

Egyéni győztes: Istenes (UTE)

A MKSZ. és az ÖRB vasárnap rendezte a harmadik Bécs—Budapest távversenyt, rekkendő hősöknél, rendkívül nehéz talajviszonyok mellett, 253 kilométeres távon. A magyar gárda, ha nem is olyan megsemmisítő fölényrel, mint két esztendővel ezelőt és tavaly, de biztosan győzött harmadszor is és ezzel végre elhódította Budapest ezüstserleg vándordíját. Reggel 5 óra 25 perccel startolt a mezőny Bécsből. Oroszvárig együtt haladtak a küzdő felek. Vida II. sorozatos támadásokat intéz Istenes ellen, de defektet kap, azután már Istenes ellenél nélkül, 25 perces előnyrel fut be elsőnek. Husz versenyző érkezett be a standard-időn belül, tizenöt magyar és öt osztrák. Az első négy helyet magyarok foglalták el. Részletes eredmény:

1. Istenes I. (UTE) 9 óra 22 p. 38.04 mp. 2. Vida II. (MKSz.) 9 óra 46 p. 17.08 mp. 3. Szenes (MTK) 9 óra 54 p. 54.02 mp. 4. Csepreghy (BSE) 9 óra 54 p. 55.01 mp. 5. Weiszmayr (osztrák, Wiedner Radler) 9 óra 54 p. 55.06 mp. 6. Simánd (UTE) 9 óra 54 p. 55.08 mp. 7. Peck (PSE) 9 óra 54 p. 56.01 mp. 8. Posch (UTE) 9 óra 54 p. 57.02 mp. 9. Pap (BSE) 9 óra 54 p. 57.06 mp. 10. Vitéz (NyTE) 9 óra 54 p. 58.02 mp. 11. Bálint (PSE) 9 óra 55 p. 30 mp. 12. Anton Chity (Ausztria) 10 óra 10 p. 33.03 mp. 13. Toperczer (Vil. KK) 10 óra 10 p. 33.08 mp. 14. Nemes (PSE) 10 óra 10 p. 34 mp. 15. Kostelecky (Ausztria) 10 óra 11 p. 09 mp. 16. Varga (Ausztria) 10 óra 11 p. 10.04 mp. 17. Hamcdl (Ausztria) 10 óra 14 p. 38 mp. 18. Adamič (Vil. KK) 10 óra 24 p. 30 mp. 19. Spiegel (KAC) 10 óra 24 p. 34 mp. 20. Schwartzstein (Turul KK) 10 óra 28 p. 30 mp.

# John Fowler & Co.

VI, Andrásy-ut 28

autók vezérképviselete

# Morris, Wolseley, Hillman, Alfa Romeo

a legkiválóbb angol és olasz

## sport-, tura- és kisautók

Teherautók 1/2 tonnától 12 tonnáig



**Ujtárfűred-Magas Tátra**  
Dr. Szentágh Palace-Szanzatorium  
Egész éven át üzemben.

A LUSSINGRANDEI GYÓGYINTÉZET  
ISTRIA, LUSSIN-SZIGET

## GYERMEKOTTHONA

Tulajdonos: Dr. med. JOS. SIMONITSCH

Föltétnek 6-12 éves gyermekek kísérettel és kíséret nélkül. Lelkiszerető főügyelet és ápolás orvosi vezetés mellett. Olcsó árak. Tájékoztatót kívánságra küld az igazgatóság

**ABBAZIA** HOTEL  
**AUGUST**  
PENSIO NE

Magyar konyha!  
Magyar tulajdonosok!  
Mérésre árai!

Központi fekvés,  
strandfürdő, bejőállomás,  
kurpark  
töszomszédságában

**Dr. KAJDACSY szakorvos,** rendel: 10.4 és 7-8-ig,  
Vil. József-körút 2. szám Ieri- és női betegeknek



# SZÍNHÁZ

## Reggeli levél

Mondja, kedves A Reggel,

mit ir nekünk ma reggel, ebben a fullasztó kánikulában?

— Nekem ne panaszkodjanak, gondoljanak a télre, hogy akkor milyen hideg volt, majd megfagyunk valamennyien, hát mégis csak jobb a nap, mint a fagy...

— Az a baj, hogy télen nagyon hideg van, nyáron nagyon meleg van...

— Megfordítva éppen ilyen baj lenne, nem?... De van ebben a kánikulában egy csemény, amely az üdítő szellő friss fuallmával borzolja, élénkíti a sorok fodrait: s ez, hogy a Belvárosi Színházat meglepetésszerűen az Elnök ur, Hellai Jenő és Lengyel Menyhért fogják a jövő szezonban igazgatni. A Reggel szeretettel és bizalommal üdvözlö a magyar drámairodalom hívatott és nagyrődemű vezérkari főnökét s társát, drámai írásművészetünk sok ütközetest vívott s babérral ékes törzstiszjét a kedves, kies Belvárosi Színház élén. Végre, ó végre: nem textilbransunk ifjoncai, nem is a huszparaszokma kiválóságai, de sőt a szeszszokma idealistái sem azok, akik színházaink bársonnyal s tövisekkel párnázott igazgatói irodába beülnek, hanem — mily szokatlan természeti bünemény — írók, sőt drámaírók, legelsősorban színházi szakemberek, akikre most mindenekelőtt annak a tétlenségnek a megcáfolása vár, hogy a színházigazgatónak nem kell okvetlenül sem a lókepec, sem a szeszszó, sem az emérintett jogász, sem a ligeti kiküöltök tiszleletréméltó szakmájából kikerülnie, lehet az istenadta (vagy ebadta?) író s ezenkívül — par excellencie — színházi kultúrában és tapasztalatokban gazdag szakember is!

— Ejja! eja!  
— Alló! Alább megtalálja az új igazgató-ság nyilatkozatait. Ezekből egy új színház-igazgatási korszak hajnalának első sugara sít le ráink. Amelyben lesz legalább egy olyan magyar színház is, amely nem a kuszraport bányu forszírozásával, sem pedig a színpadon egy délet sikereken eltöltött mű-

vészi mult kíméletlen anyagi degradálásával akar reüzálni, de tehetséggel, hozzáértéssel, szeretettel, önfeláldozással s főleg szívvel, amely a színpadért bizonyára nem úgy dobog, mint a textíleszív a kanavászonért, vagy a huszparaszív azokrét az izes delikateszekért, amelyek e szív érdeklődő dobogását ugyebár, mégis csak ezeken a görli csemegéken keresztüli irányították a színház felé... Hát ezekből aztán igazán elég volt! Elég volt a tanulatlan, kegyeletlen és telküsméretlen fickók kiruccanásából — year-end-jeből! — a színházi öltözök elysiumi folyosóra, elég volt ebből a gold-digger-társaságból, amely nagy garral, dörrel-durrall, még nagyobb ábrázattal „vette át a színház vezetését”, hogy aztán az utolsó gázsifizetés előtt egy hátsó ajtón dezertáljon. Akik még bent vannak a magyar színházakban, ezek közül az urak közül, jól fogózkodjanak meg, el ne söpörje őket az új színházigazgatói elv szuggesztív ereje, az új Monroe-elv: a magyar színpad a magyar szerzőké is és nemcsak az üzlet! Ime, Hellai Jenő nyilatkozata:

— Mint a Magyar Színpadi Szerzők Egyesületének elnöke, az egyesület működése során közel-lemül értesültem a színpadi szerzők panaszaival, a szerzők érdekeit sértő színházi szituációkról s azokról a rettenetes nehézségekről, amelyek főleg a fiatal színpadi szerzők érvényesülése előtornyosulnak. Aki ismeri azt az állandó bizonytalan színházi helyzetet, amelynek gazdasági okai mellett nyilván vannak művészeti okai is, az megérti, hogy számomra és Lengyel Menyhért számára a magyar dráma érdekében majdnem kötelesség és feladat volt vállalni a Belvárosi Színház igazgatói tisztjét. Akadt itt egy társaság, amely megpróbált egy területet elfoglalni, egy pozíciót elérni és megtartani. Ez a társaság a legutóbbi vebh és legkövetkező munkát fogja kifejtetni. Mi nem fogadkozunk, hogy mi majd felfedezzük, hogy hogyan kell színházat csinálni. De koncepciónk van s ezt reméljük megvalósíthatni. Fő-célunk természetesen, hogy elsősorban magyar szerzők darabjainak adjunk hájtéket.

— Lengyel?

— Ugyanaz a hang, Ime:

— Hirtelen kellett határozniuk e kérdésben Hellai Jenővel együtt. Nem lehetett számunkra közbűs, hogy kinek a kezébe kerül ez a kis prózai színház. Regőla láttuk a szükségét annak, de sürgetően az utóbbi időben, hogy tennünk kell valamit a magyar színpadi írók és a magyar színpadi irodalom érdekében. Nem tartozott egyikünk programjába sem a színházigazgatás, de határozniuk kellett és meg kellett ragadniuk a kínálkozó alkalmat, hogy a Belvárosi Színház-ot irodalmi törekvések számára megszerezzük. Számítottunk mindenre, akiket vetünk hasznító célok vezetnek.

— No és Bródy Pál?

— Ő lesz a színház főrendezője. Azt hiszem, nem tévedek, ha őt is azok között sejttem, akik a színház anyagi bázisát megteremtették. Amit azonban mond, az majdnem olyan okos, mintha olyasvalaki mondaná, aki anyagilag egyáltalán nincs érdekeltve. Tessék a lelkes, ifjú Bródy nyilatkozata:

— Az egész alakulás abban a hitben történt, hogy Hellai Jenő, Lengyel Menyhért és én olyan színházi értéket képviselünk, hogy megfelelő ügy-szeretettel és munkakedvvel a legnagyobb eredményeket tudjuk majd elérni. Célunk olyan darabokat játszani, amelyeket igazi írók írtak, nem nagyképű és extravagáns kísérletezők vagy dilettánsok, hanem igazi írók. Mindenféle típusu darabot bemutatunk, amennyiben azokban őröi értékeket látunk. Azt akarjuk elérni, hogy a színházban megint az író legyen a sztár és őt szolgálja a színtéz, — ne pedig megfordítva. A színtézek közül újabb neveket fogunk szóhoz juttatni. Hétfőn már el is kezdjük a munkát. Arra bizonyára senki sem fog gondolni, hogy egy kalandos vállalkozással áll szemben...

— Na de most aztán...  
— Azt csak bizza nyugodtan reájuk. Az első gratuláns Molnár Ferenc volt, aki két nap óta Karlsbadban üdül s onnét sürgönyözött s gratulált — nem a direktoroknak — a Belvárosinak az új direktóriumhoz...

— S valamely angyali könnyed történetet netán...

— Epp a nyelvem hegyén van s milyen aranyos...

— Hát halljuk, halljuk!

— De el ne mondják valakinek, igazán csak nagy diszkreció alatt közölhetem. Szól pedig- len az Andersen-mese egy nagyon gazdag és előkelő állásu ur most érettségizett diáktól, aki már hatodik gimnazista kora óta szerel-mes lévén mondani közelítünk egyik halló-fekete hajú, jegenyekeresu tünderébe, elérke-zettnek látta azt az időt, hogy e szerelmét térdeműlva megváltja s ugyancsak térdeműlva hasonlért könyörögjön. Tündérünk azonban, akinek a romantika iránt közmondásszerűen kevés érzéke van, a világrt nem hatódott meg, egyáltalán nem borult a fü nyakába, de ellen-kezőleg, igen prózai határozottsággal kijelen-tette, hogy csak abban az esetben biztosíthatná a fiut hajlandósága felől, ha valamely komoly európai valudában, lehet az akár pengő is, egy nagyobb összeggel is bizonyoságát adja érzelmi komolyságának. A fiu elrohant és egy hétig nem jelentkezett. Egy hét múlva kipirulva rontott be a tünder lakásába, kezében egy csekket lobogtatott a kívánt összegről kitöltve, a méltóságos papa aláírásával. Hölgyünk át-vette a csekket, mosolygott és átmutajta a fiúnak a csekk ellenértékét. Majd cigarettára gyújtva, — a gyufa lángjánál légte a csek-ket. „Mit csinálsz?” — kérdezte rémülten a fiu. — „Elégetem” — felelte a nő — „lásd, hogy önzetlennel szerettek”. A nagy reményekre jo-gosító fiatal ember boldog mosollyal s e szavakkal nyugtázta a szerelmi vallomást: „Meg-jegyzem, ugyanis hamis volt...” Hasonló káni-kulai jókat kívánok...



### Egészséget, kényelmet, jólétet

biztosít Önnek a

## Frigidaire

mert:

jégnélküli száraz tökéletes hűtést, friss, zamatos, egészséges ételeket, minden kezeléstől mentes teljes automatikus működést, lényeges pénz megtakarítást jelent

## Frigidaire

csak az, amit a General Motors gyárt

Több mint egymillió FRIGIDAIRE van használatban!

Tekintse meg mintatermünkben:

### Hahn Arthur és Társai

IV. Kossuth Lajos uca 8. szám  
Telefon: \*Aut. 898-86

## FÉNYES MARCEL

BUDAPEST VI, TERÉZ-KÖRUT 34. SZ.

ÜZLETENEK **ÁTSZERVEZÉSE**  
MIAATT A RAKTÁRON LEVŐ CIKKEKET **BESZERZÉSI ÁRON**  
ARUSITJA

1 öltönyre való legfinomabb angol és skót szövetkülönlegesség (kiarusi-tási ár) ..... 80—100—120 P

- Eponge strandkabátok ..... 12.— P
- Francia „Guyot“ nadrágtartók 5.— P
- Saját készítményű poplin- és oxford-íngék ..... 15.— P
- Oxford pyjamaöltönyök ..... 21.— P
- Dejalene pyjamaöltönyök 26—29.— P
- Selyemnyakkendők ..... 3—5.— P
- Angol zsebkendők (tucatonként) 20.— P
- Borsalino kalapok ..... 20.— P

Ne mulassza el e kiténő vásárlási alkalmat!

**Legszebb nyári esték a Nyári Operettszínházban**  
Hűvös, kellemes, pompás kerthelyiség. A nyári szezon slágere:  
**STRANDSZERELEM**  
a legmulatságosabb operett, a legjobb előadás, a legnép-szerűbb zenék és táncok  
**Olcsóbb mint a mozi. A legdrágább hely 4 pengő**

## A budapesti ünnepi játékok rendezéséhez szükséges 2 milliót Márkus László az érdekeltekből álló részvénytársaság alapításával akarja előteremteni

35.000 vendéget vár az ünnepi játékokra, amelyekből évente 450.000 pengő bevételt remél

(A Reggel tudósítójától) Rendkívül érdekes és megvalósulása esetén az idegenforgalmat hatalmasan föllendítő tervvel foglalkozik Márkus László, az Operaház főrendezője, a kitűnő író és publicista: a salzburgi, müncheni, bayreuthi, veronai, bécsi és berlini „Festspiel“-ek mintájára

minden év tavaszán négy héttel tartó zenei játékokat akar rendezni Budapesten.

Márkus nagyszabású memoranduma, amely már a kultuszminiszter, a főpolgármester és a többi illetékes tisztségviselőknél, abból indul ki, hogy van egy magyar világhírnév: Liszt Ferenc, az Operaház főrendezője, a kitűnő író és publicista: a salzburgi, müncheni, bayreuthi, veronai, bécsi és berlini „Festspiel“-ek mintájára

zártné ünnepi eseményekre speciális színpaddal,

amely Márkus terve szerint a Margitsziget nagy gyepterületén a nagyszállóda előtt épülne. Az első zenei játékok jövő év május–júniusában, a Szent Imre év idegenforgalmát fölhazsánálva rendeznek, mégpedig színházi előadásokkal — Liszt, Goldmark, Kodály, Bartók, Radnai, Buttykai, Hubai, Dohányi és mások szerzett műveiből —, zenekari szülő- és népdal-hagyományokkal, dalversennyel, duna szerenádokkal, toronyzenével, magyar népi táncokkal, de ezenkívül gondoskodik a program nemzetközi sportmunkákról, autó-, motoros-hajó-, repülőgépvversenyekről, kiállításokról és kirándulások egész tömegéről is. Így tehát a zenei játékok a látványosságok és ünnepélyek hosszú sorozatával bővülnek. Mindennek megvalósításához Márkus szerint

2 millió pengőre van szükség, amelyet egy alruista részvénytársaság 100.000 darab 10 pengős és 200.000 darab 5 pengős részvényből lehetne összehozni.

Kik jegyeznék e részvényeket? Márkus kimutatja, hogy a várható idegenforgalom a tár-

sadalom hány tizedesét érdeklí közvetlenül. A TEBE bankjai, a GyOSZ gyárai, az Államvasutak, a Déli vasút, a villamos, az autóbusszüzem, a taxivállalatok, a vendéglők, fürdők, szállodák, mozik, kereskedők, iparosok, különböző vidéki városok, fürdő- és kirándulohelyek mind érdekelve vannak. Ezek jegyeznék a részvények nagyobbik részét; mintegy 800.000 pengő értékű részvényt pedig a főváros és az állam venne át. Márkus László számításai szerint a margitszigeti ünnepi események, a szabadtéri előadásokhoz szükséges hordozható trüvönök, a díszlet és a kosztümnyag 1.600.000 pengőbe kerülne, úgy, hogy 400.000 pengő tartalék maradjon. Az ünnepi események között lehetne rendezni, aminek kb. 50.000 pengős jövedelme az ünnepi játékok 100.000 pengős állami és fővárosi szubvencióival együtt körülbelül födözne az építéssel kapcsolatos 150.000 pengő évi kiadást. Salzburchban átlag 30 schillingbe, Münchenben és Bayreuthban 30 márkába kerül egy jegy, Márkus 6 pengős átlagárat számít. Így az ünnepi játékok 5000 külföldi, 10.000 pesti és 20.000 vidéki látogatót véve alapul, négy hét alatt 450.000 pengőt jövedelmezhetnek.

Érdekes kalkulációval jut el Márkus László ehhez az összeghez.

— Lehetetlen — írja memorandumában —, hogy naponként 365 pesti ember jegyet ne váltson és négy

### Országos Társadalombiztosító Intézet.

112.834/929. sz.

## Versenyterjesztési hirdetmény.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet vezetősége Budapestben, VIII. Fiumei-út 19/a—b sz. alatt a Dologház-utca sarkán lévő telken fölépítendő székhabzóvízes alatti építmunkáitára nyilvános versenyterjesztést hirdet.

1. A) csoport:
  - I. Föld-, kőműves-, elhelyező- és szigetelőmunka.
  - II. Vasbetonmunka.
  - II/a. Bontási munka.
  - III. Kőfaragómunka.
  - IV. Műkőmunka.
  - V. Műkő-szobrászmunka.
  - VI. Padló- és falburkolati munka.
  - VII. Aesmunka.
  - VIII. Bádógymunka.
  - IX. Tetőfedőmunka.
  - X. Asztalos-, lakatos-, mázólo-, üveges- és vaszonredőnyök munkái.
  - XI. Parketta- (amerikai tölgyfapadló) munka.
  - XII. Linóleum padlóburkolómunka.
  - XII/a. Gumipadló burkolati munka.
  - XIII. Üvegfedél-, levághatókna-, tűzbiztos ajtó- és ajtótokok, üvegbeton-ablakok.
  - XIV. Szobafestőmunka.
  - XIV/a. Kárpitosmunka.
  - XIV/b. Zománccal fölrakott táblák.
2. B) csoport:
  - XV. Konyhagépek, tűzhelyek, hűtők stb. berendezési munkái.
  - XVI. Központi fűtés és szellőztetők berendezése.
  - XVI/a. Vízvezeték, csatornázás és légszabályozás berendezés.
3. C) csoport:
  - XVII. Villanyberendezési munka.
  - XVII/a. Villámhárítóberendezések.
  - XVIII. Házi telefonberendezés.
  - XIX. Csőpostaberendezés.
4. D) csoport:
  - XX. Felvonómunka.

1. Ajánlatok az összes munkákra, vagy az A), B), C), D) csoportokra külön-külön, vagy pedig az egyes munkanemekre külön-külön tehető.

2. Az árlejtésben résztvehetnek mindazok a magyar honos iparosok, akik a meghirdetett munkák gyakorlására törvényszerű képesítéssel és hatóságilag engedéllyel rendelkeznek. Oly ajánlattevők, akik az Országos Társadalombiztosító Intézet előtt ismeretlenek, illetve ellenőrzés alatt eddig munkát nem végeztek, tartoznak megbízhatóságukat az illetékes Kereskedelmi és Iparkamara bizonyítványával megfelelő módon igazolni.

3. Az ajánlatok 1929. évi augusztus hó 8-án d. e. 10 óráig az Országos Társadalombiztosító Intézet (VIII. Fiumei-út 19/b, I. emelet 35. sz. alatti) tanácstermében pecsételt lezárt borítékban nyújtandók be, vagy posta útján olyan időben adandók föl az intézet gazdasági főosztályának címére (VIII. Baross-ter 2. III.

hét alatt 15 pengőt ne szánna az ünnepi játékokra. Lehetetlen, hogy naponként 175 külföldit ne tudnának szállítani az idegenforgalmi irodák s hogy ezek az idegenek 30 pengőt ne szánjanak egy sorozat előadásra. És lehetetlen, hogy egész Magyarországról naponta 712 intelligens ember ne akadjon, aki 8 pengőt hajlandó fizetni, ha a vidéki propagandát jól megszervezzük.

„Tulajdonképpen a megindítás az egyetlen nehéz probléma! — mondja Márkus László. — A budapesti ünnepi játékok realizálásához szó sem jérhet és nem kell fantasztikus reményekbe szédülnünk, hogy lehetőségét elfogadjuk...”

## Le Havreban két lengyel diák kirabolott egy tűzsdést

A rendőrök a menekülő, revolverből tüzelő rablókat agyonlőtték

Páris, július 21.

(A Reggel tudósítójától) Le Havreban amerikai tüzsdés rablótámadás történt vasárnap. Két 20 éves lengyel diák behatolt egy tűzsdésügynök irodájába s

revolverüket a tűzsdésügynök mellének szögezve kénszerítették, hogy pénztárcájának kulcsait adja át nekik.

A két rabló aztán magához vette a pénztárban talált 35.000 frank készpénzt és menekülni akart. Az utcai járőrök a tűzsdésügynök segítségkérésére üldözőbe vették a rablókat, amire ezek tüzelni kezdtek revolvereikből. Közben először rendőrök viszonozták a valamely rablótámadók tüzelését, akik

a rendőrök revolvergolyóitól találva, életveszélyes sérüléseket szenvedtek el az utcán.

A rablók lövései egy rendőrt súlyosan megsebesítettek.

### Országos Társadalombiztosító Intézet

## Hirdetmény.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet tagjai részére a Duna balpartján két szabaduszodát állított föl, amelyek közül az egyik az Eskü-tér és a Ferenc József-híd között a székesfővárosi női uszoda alatt, míg a másik a VI. kerületi Bodor-utca toroklatánál, a Nagybatonyi Rt. főveny-kitermelő és átemelő telep fölött nyert elhelyezést.

Az uszoda használata díjtalan.

Az uszodát igénybevenni óhajtó tagok magukat, mint az Intézet tagjai munkaadói igazolvánnyal vagy más alkalmas módon igazolni tartoznak.

### Fürdési időrend:

Naponként reggel 6—8-ig csak férfiak részére;  
délután 8—2-ig nők és 10 éven aluli gyermekek részére;  
délután 2—8-ig csak férfiak részére.

Fürdőruháról a fürdőt igénybevevők maguk tartoznak gondoskodni. Lepedők azonban 10 fillér használati díj lefizetése ellenében az Intézet ad kölcsön.

A fürdőt e hó 22-én, ma, hétfőn adjuk át rendeltetésének.

Budapest, 1929 július 18-án

Országos  
Társadalombiztosító Intézet



# KÖZGAZDASÁG

## A nagy Véletlen

(A Reggel tudósítójától.) A nagy Véletlen, amely szürke teóriákon és buzgó hiteken túl emberek és népek sorsát kormányozza, e nap-sugaras nyáron, ugyilátszik, ritka kegyes hajlandósággal fordult felénk és perzselő szárazságot bocsátván a beláthatatlan kanadai buza-mezőkre, egy csapással megfordította a világpiac irányzatát s ezzel a magyar buza, amelynek ára két hónappal ezelőtt olyan mélyre süllyedt, amilyen mélyen tizenöt esztendője nem állott, újból keresett drucikké lett a nyugati piacokon. Ezzel elesett a gond, amely hat héttel ezelőtt győrt bennünket; a gond, hogyan és hol tudjuk értékesíteni mezőgazdasági termelésünk legbecesebb részét: a magyar buzát, s ha igen, olyan árat kapunk-e érte, amely fűdi az igen magas magyar termelési költségeket s könnyíti a magyar gazda súlyos gondjain. A legutóbbi hivatalos termésbevételek alapján

ötmillió mázsa exportálható buzamennyiségünk van, ami külkereskedelmi mérlegünkben 125 millió pengő aktív véltel jelent.

A legutóbbi hetek áremelkedése pedig 25 millió javulást hoz a külkereskedelmi mérleg bevételi oldalára, a gazdák szempontjából pedig kerekén 100 millió pengővel szerepel. Száz millióval több bevétel pedig a belső forgalomban egyértelmű a kereskedelmi megélénkülésével, a hónapok óta tartó pangás enyhülésével, s reméljük azt is, jelenti, hogy a magyar újságok legszomorubb rovataiban, a kényszerregezségék és fizetésképtelenségek rubrikájában

mégis csak eszünk ki fog a gazdasági fronton elesettek és eltűntek száma.

Rendkívül fontos azonban az a kérdés, vajjon kellő időben értékesíti-e a magyar gazdáközönység ezt a szerencsés fordulatot s nem következik-e be az az állapot, amelyet az elmúlt évben végigszenvedtünk,

nem ismétlődik-e meg a buzahosszra való szerencsétlen spekuláció,

amelynek az lett a vége, hogy elmulasztottuk a kedvező őszei konjunktúrát, öbetett kezékel néztük végig, mint dobja piacra Jugoszlávia magas árak mellett termése fölőlegét s a magyar buza a téli s tavaszi hónapokban csak nehezen s egyre csökkenő árak mellett találta utat a telített közeli piacokra. A csökkenő buzaárak, a beraktározott buzakészleteket kellező magas s mindent elemészto kamatok terhelték meg a gazdaságosság vásárlóképességét s az az álljt erayedtség, amelynek a magyar belső piac több, mint egy félévén át áldozata volt. Ma is halljuk már uton-útfélen a kérdést:

Szállard lesz-e a buza vagy lanyha? Tartani kell-e vagy eladni?

Elérjük-e a tavalyi árakat, vagy tán még nagyobb bossz kerekedik a téli hónapokban? Szóval, újra spekulációs motívumok fűtik a néhány hét előtt még szikkadt, desperált hangulatot. Egy bizonyos, az a hatalmas termés-többlet, amely az elmúlt év második s az idei esztendő első felében a világpiacot nyomta, ezáltal elmaradt. A világ buzatermését a múlt évben ilyenkor 250.000.000 bushellel becsülték magasabbra az 1927. évi termésnél. A valóságos többlet ennél a mennyiségnél jóval magasabb volt s elérte a 350.000.000 bushelt. Hogy az idei tengerentuli termés mekkora lesz, azt egyelőre csak megközelítően lehet megállapítani.

A kanadai termést a múltévi 563 millió bushellel szemben 340 millióra becsültük, ami 40%-ot meghaladó visszaesést jelent.

Az Egyesült Államok termésbecslését nem ismerjük még; a tavaszi buzában, ami az amerikai buzatermelésnek csak a jelentősen kisebb részét teszi ki, a csökkenés 25% körül mozog. Mindez, természetesen, arra mutat, hogy az amerikai kontinens északi fele az idei kampányban nem fog gőzhenger erejével megjelenni az európai piacokon. Ami a délamerikai és ausztráliai buzatermést illeti, amelyeknek hatása csak a tél közepén szokott a világpiacra megmutatkozni, az előzetes és meglehetősen óvatos becslések szintén, bár nem lényeges, csökkentést jeleznek. Mindezek a momentumok amelltt szólnak, hogy a buza ára a téli hónapokban esetleg emelkedhetik.

Nem valószínű, hogy a nagy árzuhanás, amely a buza árat az idei tavaszon olyan mélyre nyomta, 1930 első felében meg fog ismétlődni.

Ennek a katasztrofális bossznak az egyik fő oka, amint ez ma kiderült, az volt, hogy a washingtoni földművelésügyi hivatal ösztönzésére az amerikai farmerek és kereskedők beraktározott nagy készleteik igen jelentékeny

részt visszatartották, hogy a keresletet fokozzák s ezzel az árakat főlthajtsák. Egyrészel

nagyban ugyanaz történt Amerikában, mint nálunk késiben.

Ez a grandiózus spekuláció azonban csütörtököt mondott, mert a fölőleg sokkal nagyobb volt, mint amennyire becsülték, a visszatartott buza — tavasszal a farmereknek nem lévén pénzük — egyszerre került a piacra s egész világrézeket rántott magával. Röviden:

nem valószínű, hogy lényeges árcsökkenések mutatkozzanak, de viszont az sem valószínű, hogy lényeges áremelkedés álljon be a világpiacra.

Ne feledjük el, hogy mult évben ilyenkor közel husz százalékkal magasabb ára volt a buzának. Ennek oka részben az volt, hogy Keleleteurópának igen rossz volt a termése s az orosz szovjetkormány az ősi hónapokban viharosan vásárolta föl a tengereken uszó s az Európában gyorsan megfogyó készleteket. A helyzet ma Oroszországban is más, az orosz természetjelenések szerint a déli tartományokban, tehát a Kiew—Moszkva-vonaltól délre, a közepesenl jobb termést takarítottak be, a Fekete-tengerdus buzatermő vidékein pedig egyenesen kltűnő volt az aratás. Az orosz vásárlások ezuttal tehát elmaradnak és

semmi reális okunk sincs föltenni azt, hogy a közeljövőben a mult őszi husz százalékkal magasabb árakat elérjük.

A budapesti társaság jőzan és megfontolt politikával nem is követte a tengerentuli piacok viharos mozgását.

A mi buzaárát az a chicagói jegyzés dönti el, hanem a bécsi, pozsonyi és az újvidéki

s a magyar buza árának azokhoz az árakhoz kell igazodnia, amelyeket közvetlen vevőink: Ausztria és Csehszlovákia megadnak s amelyet legfőbb versenytársaink: a bányai és bécskai termelők buzájukért kérnek. Álagosan mefontolandó az is, érdemes-e 15—20%-os uszorkamatot fizetni, hogy két-három hónapig spekuláljanak azzal a buzával, amelyet a termelési költséget igen tisztessé használnal tetéző áron s nyomban értékesíteni tudnak.

A spekulációra egyszer már nagyon ráfűztünk, nem tanácsos a kísérletet még egyszer megismételni.

A legfőbb tanulság azonban, amit az elmúlt hetek tapasztalataiból merithetünk, az, hogy a buzatermelés ma a legközelebbi mezőgazdasági vállalkozás a világon. Amíg a magyar gazda buzája és a magyar malom liszje szabadon mozogtt az orosz határtól az Adriáig és az erdélyi havasoktól az Alpesek nyugati vizválasztójáig, nem okozott és nem okozhatott semmi gondot a Duna nagy völgyének termékeit piacra vetni. Nagy és népes ipari területeket éltetettünk, s versenytárs nélkül állottunk egy hatvanmillió foyasztóterületen.

Egy gondunk volt csupán, milyen lesz a termés? Ma az a gondunk, milyen lesz a kanadai termés?

Azt még valahogy el lehet birmi minden különösebb megrázkódtatás nélkül, hogy a magyar gazdaság esztendője a magyar időjárástól függjön, de tökéletes gazdasági abszurdum, hogy belső foyasztásunk és külkereskedelmi mérlegünk ne csak a magyar klímától, hanem az amerikai klímától is függjön. Okos és előrelátó mezőgazdasági politika tehát csak egy irányban haladhat, a buzatermelés lecsökkenését s a termelésnek más termékekre való átváltása felé. Ebben az irányban azonban már hosszú évek előtt el kellett volna indulnunk... A nagy Véletlen megsegítette az országot. Ne gondoljuk azonban, hogy ez a gyógyulás. Ez csak injekció, semmi más...

## Az Ibusz igazgatósági ülésén Rajner Béla dr. a felelősség megállapítását kérte a társaság házépítései miatt

(A Reggel tudósítójától.) Az Ibusz multheti, keddi igazgatósági ülésén, dr. Rajner Béla ügyvéd, aki az igazgatóságban a német részvényesek 20%-os részvnytulajdonát képviseli, három indítványt tett, amelyek gazdasági körökben általános föltnést keltettek. Az egyik indítvány

a felelősség megállapítását kérte az igazgatóság ellen, mert ez az Ibusz Házépítő Rt. építkezései körül tullepte hatáskörét,

a másik indítvány a felelősség megállapítását kérte azért, mert ezekre az építkezésekre az elhatározott 400.000 dollár költség helyett 439.000 dollárt vettek föl az Ingatlanközlő, végre a harmadik annak leszögezését követelte, hogy az Ibusz forgatókéjét a Máv. tartozik rendelkezésre bocsátani. Az igazgatóság a három indítvánnyal nem foglalkozott érdemben, hanem úgy határozott, hogy Pretsch Károly ny. miniszteri tanácsos, igazgatósági tagot, aki egy-

uttal a fölügyelőbizottság elnöke is, megbizta az indítványok alapját képező tényállás megvizsgálásával és az erről szóló jelentés után fog majd dönteni az indítványok érdeméről nézve. Az indítványok megértéséhez tudni kell, hogy az Ibusz folytatása annak az Általános Beszerzési és Szállítási Rt.-nak, amelynek alapításakor a kultúra terjesztése és egy vasuti monopólium alapján a hírtapolnak és könyveknek árusítása volt a földadata. A részvénytársaság részvényeit a kommunizmus alatt Veres László népbiztos a posta részére kommunizálta el, mignem 1928 január elsején

a Máv. igazgatósága megvette ezeket a részvényeket 20 milliórd koronaért

és az intézmény élére Kelety Déneset és Tasnády Szűcs Andrást állította. Kevésell ezután 8 1/2 milliárdért a Menetgyárda részvényeit is magához váltotta a társaság és e két vállalatból alakították meg az Ibuszt.

## GARMADÁVAL

Rapjuk az ilyen leveleket

Tek.

„Dorco“ cipőosztály

Kérem én ezelőtt három hónappal vettem egy pár szürke, piros gumitalpu Dorco-cipőt és azóta állandóan hordtam. Mint a közösi tűzoltótestület tagja, ezzel a cipővel azóta három tüzbem vettem részt mint csővesztő. Itt minden éyem tűznél elégett volna egy pár bőrcipőm. Az én Dorco-cipőmnek azonban semmi baja nincs. Ezért elismerésemet és köszönetemet fejezem ki.

Maradok tisztelttel

Lukácsy László, Sárbogárd

Csak „Dorco“ védjeggyel valódi!

kifejezetten azzal a rendelkezéssel, hogy az idegenforgalmat fejlessze és kulturális célokat szolgáljon.

Az Ibusz azóta hatalmas vállalatla fejlődött, megszerezte a vasuti perronok dolmányárúsítását is, augusztus 29-től kezdve pedig a Máv. összes pályaudvarain a gyümölcsárúsítást is fűltette munkakörébe. Az Ibusz üzleteinek folytatásához

a Máv. az átvétel alkalmával 600.000 pengő forgatókét bocsátott a társaság rendelkezésére.

A fejlődésnek indult társaság működése folyamán eljutott odáig, hogy bérelt helyiségei szükségnek bizonyultak és ezért elhatározták, hogy a Katona József-utca 5-7. szám alatt levő és kifizetett telken fölépíti saját székházát. Ez az elhatározás azonban nem vált valóra, mert az az indoklással, hogy a telekkel szemben egy régi malom áll.

arra határozott magukat, hogy 690.000 pengőért megveszik az Első Budapesti Gőzmalom tulajdonát képező Klotild-utcai hatalmas telket

és azon építik föl a székházat. Ehhez a tervhez Wekerle pénzügyminiszter nem járult hozzá, mert nem tartotta elfogadhatónak, hogy az Ibusz, mint kereskedelmi vállalat, ilyen drága helyen építsen magának székházat. Tasnády Szücs András erre a Klotild-utcai telket a Győri Faipari Rt.-nak eladta 700.000 pengőért olyan föltétellel, hogy a vevő köteles lesz ötszáz ezer pengő ráfizetéssel megépíteni a Kertész K. Róbert és Schwáb Gyula műépítészek által tervezett Katona József-utcai székházat. A Győri Faipari az építkezéssel a Gula részvénytársaságot bízza meg. E megbízás szerint a Klotild-utcai telteken három bérháznak kellett volna fölépülnie. A Gula azonban tőke

hiányában nem tudta befejezni az építkezéseket, jöllehet az Ingatlanbank az épülete folyósította a megállapított összeget és így a Győri Faipari részvényfőbességének tulajdonosa, Pollák bécsi vállalkozó a munkálatok továbbfolytatását az újabbban olyan gyakran szereplő Fehér és Dános és a Bogdányfi és Cséry cégre bízta azzal a kikötéssel, hogy a három bérháznak most már augusztus helyett november elsejére el kell készülnie. A három bérház most a Győri Faipari, az Ibusz és bizonyos kevesebb hányadban a Fehér és Dános cég tulajdona lesz, ami által az Ibusz ugyan szabadul a magára vállalt terhek alól,

de mégis kénytelen lesz viselni a késedelmes építés és egyéb terheket.

A Klotild-utcai házak azonban nem lesznek az Ibusz hivatali helyiségei, hanem bérháznak lesznek. A Katona József-utcai bérház tervét pedig egyelőre el kellett halasztani bizonytalan időre. A helyzet tehát az, hogy

az Ibusz székházat készült építeni a Katona József-utcában s e helyett most három bérháza lesz a Klotild-utcában.

Rajner indítványainak ezek a dolgok képezik hátterét. A felelősség kérdésének a forgó tőkére vonatkozó része azt a látszatot kelti, mintha az Ibusz forgatókéjét, amelyet a Máv. adott, használták volna föl a Klotild-utcai telkek vásárlásánál. Kérdést intéztünk

Tasnády Szücs András

hoz, aki a Klotild-utcai építkezésekre vonatkozóan azt a fővilágosítást adta, hogy ezt a vállalkozást üzleti szempontból előnyösebb tartja, mert az új házak a legmodernebb berendezések s a lakások egyenrőd részét máris sikerült bére adni. Hyenformán

az Ibuszt semmi károsodás nem fogja érni, sőt a házipénz kedvezően fog lebonyolódni.

Ugyanilyen panaszokat hallani az utazási és fürdőtelekkel kereskedő üzletemberek körében is. A fürdőruhák, bármilyen nagy is a strandok forgalma, javarészt a kirokatokban maradnak. Budapest a tavalyi furdőrdressben strandol az idén, ami igazán egész mezeletenségében tárja föl a gazdasági helyzetet.

A hónapok óta tartó fogyasztási krízishez most lassanként odaszegődik a bizalmi és hitelkrízis is, mert elvégre mégsem lehet, hogy valami baj egymagában és ne seregeltett szakadjon ránk. A bankok körében egyre-másra érik egymást a szigorú utasítások, hogy a váltóhíttel meg kell szoritani s a cenzura már valószággal inkvizíciószámba megy. Természetesen elsősorban a gyárak érzik meg ezt a nyomást s természetes az is, hogy a nyomást aztán sietnek tovább adni az általuk álló hitelkeresőkre. Főleg a textiliparban hangosak a panaszok a hitelek megszorítása miatt s a legvög megint telve van textilkereskedelmi válságok hírével. A textilgyárak most sietnek megvalósítani azt a törekvésüket, hogy a közvetítő nagykereskedelem nélkül is meg tudnak élni s hogy tehát itt az ideje a nagykereskedelem likvidálásának. Ezt a hadjáratot két textiltgyár kezdte meg azzal, hogy a detailkereskedőket közvetlenül szolgálta ki s mert a pillanatnyi helyzet igazolta eljárásukat, most új nemzetgazdasági elvet építettek föl, amely így szól: a modern gyáruzem nemcsak termelő, de szétosztó is. Ez magyarul azt jelenti, hogy amit az egész világon helytelennek tartanak, azt a magyar textiltgyárosok új és megváltó gondolatnak fogják föl. Egy-két gyáros mohósága még nem elég indok arra, hogy a magyar nagykereskedelmet fölöslegessé tegyék s ha ma a hitelek megszorításával indokolják is a nagykereskedelem ellen folytatott hadjáratukat, ahány inzulvenziát idéznek vele elő, annyi memento ez arra, hogy a gazdasági élet törvényei végre is rajtuk fognak bosszút állani.

Panasza van a honvédelmi miniszteriumnak a magyar iparosok és kereskedők ellen, akikről megállapítja, hogy nem vesznek részt a miniszterium nyilvános versenytörvényeiben... amint ezt egy miniszteri rendelet megállapítja. Milyen érthetetlen is az, hogy miáltal mindenki sir, panaszoktól, sőt jövészéket, hogy nincs üzlet és nincs kereset, senki sem akar szállítani a honvédelmi miniszteriumnak, amikor pedig annyi alkalom volna a munkára és keresetre! Ez ember elképedve olvassa ezt a panaszt s azon tünődik, miféle rejtelem lehet ebben a dologban! Aztán tovább olvassa... a rendeletet s akkor derengeni kezd előtte. A miniszteri rendelet ugyanis azzal folytatja, hogy mivel pedig kevesen vesznek részt a nyilvános versenyekben, tehát ezentel kénytelenek lesznek eltekinteni a nyilvánosságától s zártkörű versenyeket fognak csak tartani. Most már mindenki megérti a panaszt s a logikát, amely ebből a rendeletről kisugárzik...

Ötszázmillió dollárral segít az amerikai törvényhozás a farmerek szorongatott helyzetén. Ez az óriási összeg, kerekén hárommilliárd pengő, részben áruségély, részben azonban közvetlen hitel formájában jut el az amerikai termelőhöz, részben pedig arra a célra fog szolgálni, hogy termelő — és nem, mint nálunk, fogyasztószövetkezéseket — alapítsanak. abból a célból, hogy a farmerek ne legyenek kénytelenek a nyomásztó pénzüükre miatt olcsó áron és nyomban a termés betakarítása után piacra vetni készleteiket. Hoover elnök nem szivesen szánta el magát erre a lépésre s a törvény kezdeményezését át is engedte a törvényhozásnak, de kénytelen volt megtartani a választások miatt adott szavát, amelyre a nyugati és középnyugati farmerszavazatok kedvéért magát elkötelezte. — ha nem akarta, hogy pártját a legközvetlenebb választáson megsemmisítő vereség érje. Lesz-e Európára valami hatása ennek a nagyszabású amerikai farmerfősegítésnek? Aligha. Legalább is közvetlenül nem. Közvetve pedig nagyon könnyen lehetséges, hogy erős hatása lesz. A farmer bill és a vámtarifaemelés között ugyanis közvetlen és szerves kapcsolat áll fenn. Nem lehet a farmereknek óriási keszvényeket juttatni az Egyesült Államok teli kasszájából, anélkül, hogy a politikailag sokkal befolyásosabb iparnak is juttatna a washingtoni kormány az aranycsőből. Sohasem szavaznak meg a képviselők és szenátorok a farmerségélyt, ha nem tudják, hogy rögton utána következik a vámemelés. Ez a vámemelés az Amerikába irányuló európai kivitt könnyen lesozthatja a mainak felére, de lehet, hogy teljesen meg is bonthatja. Hiába, ók az erősebbek! Bár maguk is tudják, hogy bajokat idéznek föl, kénytelenek belső politikai okokból egy a farmerségélyt, mint a vámtarifaemelés megszavazni, amint egy szenátor a minap kijelentette: Tudom, hogy nagyszabású lopás folyik itt, de hiába, amíg lopni jó, addig abban én is segítségére leszek barátainknak.

# Amiről mindenki beszél

Az elmúlt hét tőzsdéi már eszkomptálták azokat a kedvező momentumokat, amelyeket az ősz elejére várnak a gazdasági életben. A pénzpiac e feszültséget bankkörökben most már a klímáxon látják és azt remélik, hogy ezentel már csak javulás következhetik. Ezek a reményések, párosulva a gabonatőzsdé eseményeivel, megannyi ösztönző tényezői voltak az elmúlt hét tőzsdének és ha az átmeneti visszases és gabonatőzsdén visszahatással volt is az értékekre, mégis az a fölfogás, hogy a tőzsdé a javulás útjára jutott. Ezekkel a belső, gazdasági okokkal párhuzamosan haladnak azok az intézkedések is, amelyek a tőzsdé vezetősege előkészít és úgy látszik, most már komolyan meg is valósít. Ezek a vállalatok üzletvitelének nagyobb nyilvánosságára, a tőzsdéi árfolyamplap megjelentetésére és a tőzsdéi ügynőkök üzletkötésének fokozottabb biztosítására irányulnak. Mindezek régi törekvések, amelyekhez azonban valami új és mondjuk meg azonnal, valami hihetetlen is járul. Az, hogy bankkörökben komoly fontolgatás tárgyát képezi, vajon nem kellene-e a részvényjog reformját azzal megelőzni, hogy a bankok a maguk hatáskörében és a maguk belső erőivel oldják meg a magus igazgatói és igazgatósági tanielmék és javadalmasok kérdését. Ez az a kérdés, amely legerősebben késztette a közönség bizalmatlanságát a tőzsdéi értékek iránt és most, amikor a vállalatok tőkeemlésekkkel a tőzsdén keresztül akarnak új tőkékhez jutni, a belátóbbak körében a komoly diskussziók tárgyává lett. Az olasz hajósok a viharban a hajó fenekéről föllóznak a szentek szobrát. Vihar után így szól a kapitány: Portule il santo! Vigyétek vissza a szentet. A vihar elmúlt.

hirtelen előbe áll a Kuria egyik elvi döntése, amely kimondja, hogy a végrehajtóbizottsági tagok száma nem lehet nagyobb az igazgatósági tagok felerészénél, mert — így szól az indoklás — a részvénytársaság igazgatósága a felelős vezető ténylező és azt nem lehet egy más szervelet megfosztani sem a ténykedésétől, sem pedig a felelősségtől. A Kuria ennél a döntésnél azonban nem állt meg, hanem még valamit kimondott, ami egyszerre véget fog vetni a divatfos járványnak. A Kuria nem engedni meg tudniillik ezentel, hogy az igazgatóság állapítsa meg a végrehajtóbizottsági tagok díjazását, hanem ezt a jogot a közgyűlésre ruházza.

Az időről-időre megjelenő termésjelentések fontos és megbecsült részei a magyar gazdasági információs szolgáltatnak, egyrészt, mert áttekintést adnak a várható nemzeti jövedelem fölől, másrészt pedig tájékoztatnak a piacra kerülő áru mennyiségről. Ezek a jelentések a termés betakarítása után az ősz hónapokban megszünek és akkor a gazdasági életnek addig, amíg a végleges terméskimutatás meg nem jelenik, nincs módjában tájékozódni a piacra kerülő különböző mezőgazdasági termékek számszerű mennyiségéről. De arról sem tudunk, hogy mennyi gabona és más árumennyiség megy ki külföldre, csak jóval később, a külkereskedelmi forgalmi kimutatásokból. Ez azzal a sajnálatos következménnyel jár, hogy ellenőrizhetetlen és fantasztikus számok kerülnek forgalomba az eladott és eladatlannal maradt mennyiségekről. Így az idén a tavaszi hónapokban valóságos pánikhíreket terjesztettek az itthonrekedt és a közraktárakban, valamint a magántárházakban tároló gabonamennyiségekről, s ezzel nemcsak a piacon nyomatok a gabona árát, hanem igen erősen rontották a gazdaközönség hiteltét is. Ezt az igen káros jelenséget csak egy módon lehet megakadályozni, még pedig úgy, hogy a mezőgazdasági export megindulása után a miniszterium rövid időközökben pontos kimutatásokban közzéte, mennyi gabona és egyéb áru, vagyis hüvelyes, gyümölcs, fözlelek, bor ment ki az országból, — mindenesetre oly időben, mielőtt álhírek terjednének el a piacon. Erre a földatára szerve is van a földmivélségügyi kormányzatnak: az új kiviteli intézet, amely a márkázáson kívül — aminek nyomát egyelőre még nemigen látjuk — ezen a téren tehetne a gazdasági életnek szolgálatot.

Kis híresek esupán, amit a játékaru kereskedők jelentenek szakmánjuk helyzetéről, de benne tükrözök az egész kereskedelem, sőt az egész gazdasági helyzet képe... A hír arról szól, hogy a játékes diszmiatúrk piacá elcsődösödött és amig más években, az iskolatév végén megelénküll a játékaruüzlet, az idén szinte teljesen elmaradt a forgalom. Szorgalmas kis diákok nem kaptak az idén jutalmat, nem teltelt a szülőknék nyári játékra.

**Kerékpárok**  
alkatrészek és gumik soha nem létezett olcsó nagyban ártan. Mielőtt bármit vásárol, előbb győződj meg a világhírű kerékpárjaimról és azok utóérhetetlen olcsó áairól

**SCHWARTZ GÉZA**  
Budapest VIII, Német-utca 45  
(Vigyázati József-utca sarok)

**„MARS“** -féle golyócsapágy  
Aranytűjű kizárólag: **BRUCK VI, Andrássy-ut 38**  
(Párisi Aruházzal szemben)



A 82 éves Strobentz-Testvérek Vegyészeti Gyar Rt. üzemét beszűkítette, tisztviselőit, munkásait elbocsátotta és vagyonát likvidálja... A céget a Morvaországban bevándorolt Strobentz Alajos és fivere, János alapították kezdetben csak földfésztékek őrlésével és kenőék főzésével foglalkozott, de a szorgalmas Strobentzek kezében az üzem néhány év alatt hatalmas virágzásnak indult s a kilencvenes években már egyike volt Magyarországnak legnagyobb festékgyárának. Az alapítók halála után az örökösök már szerencsétlenebbül gazdálkodtak a hatalmas Strobentz-vagyonnal s a cég 1900-ban részvénytársasággá alakult át. Magyarországnak megcsontításával a cég elvesztette legjelentékenyebb piacait, üzletköre összezsugorodott. És azután jöttek a nyomasztó gazdasági viszonyok: a céget súlyos veszteségek sújtották az új vállalkozások nem sikerültek. A cég 1911-utól 89. szám alatti hatalmas telephely

raktárkészleteit most kiárusítja. A likvidálás munkálatait nem a cég régi alkalmazottai végzik, hanem a Flóra-gyertyagyár, amely a Strobentz-cég jelenlegi tulajdonosának egyik érdekeltsége. Egy régi, becsületes céggel ismét kevesebb van Pesten...

Ének az albertfalvi mezőkről című, elmúlt héten megjelent cikkünk széles körben keltett érdeklődést és számos reflexióra adott alkalmat. A levéltegeből először annak a helyreigazitását közöljük, hogy a tervezési munkálatokat nem egy bizottság és nem műegyetemi tanárok, hanem az építéző által rendezett zárkörű tervpályázat nyertesét: dr. Baráth Béla és Novák Ede építészmérnökök végezték. A Társadalombiztosító a fülülvizsgálati munkálatok elvégzésére általános építési bizottságot delegált, amelynek elnöke: Waelder Gyula műegyetemi tanár, aki ebben a formában vett részt az építkezés előkészítésében.

× Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 1929 június 30-án lezárt félévi mérlege 2,930,855.85 P nyereséggel zárult. (1928-ban az első félév 2,903,016.74 P.) Az idei első félév: Váltóárca: 105 millió P (volt 90 millió P), Adások: 108 millió P (volt 111 millió P), Záloglevél és községi kölcsön-üzletekben kihelyezett tőkék 62 millió P (volt 58 millió P), vagyis a kihelyezettek összege 259 millió P-ről 275 millió P-re, míg a bank által kezelt idegen tőkék összege 234 millió P-ről 236 millió P-re emelkedett. Ezek az adatok a bank egészséges fejlődését tanúsítják.

× Pesti Hazai Első Takarékpénztár - Egyesület megállapította félévi mérlegét, amely 1928 június 30-ig 1,731,000 P nyereséggel szemben 2,000,000 P nyereséget tüntet fel. A mintegy 275,000 P-t tevő többleteredmény részben a 7.5 millió P utó keze hozamában leli magyarázatát, részben azokban az állandékelmelkedésekben, amelyek az alábbi adatok tüntetnek fel: A betéti könyvecskére elhelyezett tőkék 83 millió P-ről 88.8 millió P-re, a folyószámlán és csekkzámlán elhelyezett betétek 58.4 millió P-ről 62.9 millió P-re emelkedtek. A váltótárcáraálladék az 1928 december 31-i 95.9 millió P-ről 101.1 millió P-re, a záloglevél- és községi kölcsönök 63.4 millió P-ről 72.3 millió P-re növekedtek.

# TEMNYES VÁSÁR

## utolsó hete

CALVIN-TÉR  
**7**

KÁROLY-KRT  
**10**

ANDRÁSSY-U.  
**4**

**Selymek**

Japán selyem sok színben, 90 cm széles ..... 2.50  
 Futard selyem nagy választékban ..... 3.50  
 Nyersselymek csak orsó színben ..... 3.80  
 Crepe de Chine közismert elsőrendű ..... 5.50  
 Crepe de Chine legújabb mintákkal ..... 7.50  
 Crepe Georgette tiszta selyem minőség ..... 7.80

**Női ruhakelmék**

Női ruhakelmék, tiszta gyapjúminőségűek, sok színben ..... 3.80  
 Jumper kelme ideál dívatminták ..... 3.90  
 "Krepella" tiszta gyapjúkelme ..... 5.50  
 Női ruhakelme kockás mintákban ..... 1.40  
 Marocain Jersal, 75 cm széles, ruha- és hárka és jumperekre ..... 1.85

**Mosókelmék**

Mosodolén sziantartó, jó minőség ..... 0.78  
 Eponge vászon sima színekben ..... 0.85  
 Nansouk színes fehérneműbatizs ..... 0.95  
 Bulorvászon virágmintákkal ..... 1.20  
 Fehér ruhavászon gyöngyszövéssű ..... 1.38  
 Mintázott mosóanyag kitűnő műsejlem minőség ..... 1.60  
 Strandkabát-kelme vastag szövésű, legújabb minták ..... 1.70

**Vászonosztály**

Mosott sifon a cég jól bevált minősége ..... 0.68  
 Pamutvászon nagyon tartós ágyneműanyag ..... 1.10  
 Lepedő különlegesség nőség, dupla széles ..... 1.95  
 Ingzefír nagy választékban, kitűnően mosható ..... 1.10  
 Köpper kitűnő alsónadrágválmé ..... 1.65  
 Kéveskészlet 6 személyes, minden színben ..... 5.—  
 Étkészlet fehér damasztból, 140x140, 60x60 cm nagyságban ..... 8.80  
 Damaszt ábrasz kitűnő minőség ..... 3.80  
 Törököző házivászonból, beszövétt piros csikkal ..... 0.88  
 Konyhatartó és portörő kockás, jó minőség ..... 0.48

**Női rubák**

Női ruha kitűnő mosókelméből ..... 2.90  
 Női ruha érnazefírbeli, csikós és kockás ..... 6.90  
 Női ruha mintás mosóműselyemből mintázott ..... 7.80  
 Női ruha cörnagrenadinból ..... 7.90  
 Női ruha selyemfényű papliból, fehér és drap színben ..... 8.90  
 Női ruha Bemberg-selyemből ..... 13.80  
 Női ruha mintás falard selyemből ..... 19.—  
 Női ruha egyzsinú és mintás Crepe de Chine-ből, csipkegal-lérral ..... 19.—  
 Jumperbluz, marocainból ..... 3.90

**Kimonók**

Mosóvából és egyszínű creppből ..... 3.90  
 Mintázott creppből ..... 4.80  
 Nagy virágos levantinból ..... 4.90  
 Selyemfényű libetliből ..... 6.50  
 Mintázott műselyemből ..... 9.80  
 Eredeji Bemberg-selyemből ..... 13.80

**Férfiling**

Színes mintás zefirből ..... 4.30  
 Fehér rayéanyagból, bélelt mellet ..... 5.50  
 Színes mintás oxfordból, 2 gallérral ..... 6.70  
 Színes dívatmintás pupliból ..... 8.—  
 Férfihálóing kitűnő sifonból ..... 4.40

**Férfialónadrág**

Színes zefirből, gombos és fázós ..... 1.50  
 Erösszálu sifonból, diszpántal ..... 1.90  
 Fehér mintás rayéból, gombos ..... 2.25

**Gallér**

Az összes dívatfazonokban, elsőrendű ..... 0.68  
 Egyes fazonok ..... 0.48

**Női nadrágkombinaige-ok**

Színes anyagból, himzett díszel ..... 1.90  
 Erösszálu sifonból, himzett mintázott ..... 2.—  
 Színes nansoukból, csipke és himzett díszel ..... 2.20

**Szoknyacombinaige**

Színes nansoukból, ajour- és himzett díszel ..... 2.90  
 Színes nansoukból, díszel és ajourral ..... 3.50  
 Mosott sifonból, ajour- és himzett díszel ..... 3.50

**Női hálóingek**

Színes nansoukból, ajourszögélyű, himzett díszel ..... 3.50  
 Színes nansoukból, japán fazon, himzett díszel ..... 3.90  
 Erösszálu sifonból, himzett díszel ..... 2.80

**Női ingek**

Kitűnő sifonból ..... 1.50  
 Batizsanyagból, ajour- és madeirárs mintákban ..... 2.50

**Melltartók**

Fehér és rózsaszín túliból ..... 0.85

**Női reformnadrágok**

Műselyemből, kül. dívatzínkekben ..... 1.35  
 gyermek részére 3-10 évesig ..... 1.10  
 Pamut reformnadrág nőség, minden színben és nagyságban ..... 1.50  
 Csikós Milanes-nadrág kiváló szép minőség, a legszebb fehérneműszínekben ..... 2.60  
 Habuselyem nadrág minden színben, kis szépségűhíba-val ..... 4.90

**Harisnyák és kesztyűk**

Műselyemharisnya hibátlan ..... 0.98  
 Mouslinharisnya egész finom minőség ..... 1.95  
 Bemberg-selyemharisnya, kis szövési hibával ..... 3.30  
 Kitűnő fértizekni ..... 0.79  
 Férfi mintás sportharisnya ..... 1.35  
 Gyermek főr patentharisnya ..... 0.48  
 1-4 évesig ..... 0.75  
 5-12 évesig ..... 0.75  
 Kitűnő pamut női harisnya ..... 0.45  
 Mosóbőr női kesztyű ..... 5.80  
 Női és fértikesztyű színes és sárga szarvasbőrütán-zat ..... 1.50  
 Gyermek cernakesztyű fehér és színes ..... 0.90  
 fillérből ..... 0.85  
 Női karlsbadi kesztyű ..... 0.85

**Füredőruhák**

Női füredőruha, tartós jó minőség ..... 4.40  
 Gyapjú füredőruha szép színekben ..... 6.90  
 Férfi füredőruka sportcsikkal ..... 3.90  
 Női trikó mintás felsőrészrel ..... 5.90  
 Alléfaltrikó ..... 1.40  
 Férfi uszónadrág ..... 1.—

**Férfikalapok**

Gyapjúkalap fekete és dívatzínkekben ..... 5.80  
 Keménykalap kitűnő minőség ..... 7.60  
 Nyulszárkalap legújabb dívatzínkekben és formákban ..... 16.50  
 Sportsapka elsőrendű kivitelben ..... 2.—

**Nyakkendok**

Ideál csokor nagy választékban ..... 0.44  
 Önköto dívatos, mintázott műselyemből ..... 0.50  
 Önköto elsőrendű minőség ..... 2.90  
 Tiszta selyem önköto legnehezebb ..... 3.80

**Uridívat**

Nadrágtartó kitűnő minőség ..... 1.30  
 Zoknitartó tartós minőség ..... 0.55  
 Nadrág fehér, drapp és barna vászonból ..... 9.50  
 Gollnadrágok tiszta gyapjúkelmékkel ..... 12.50

**Cipők**

Női dívat Szandoleit fasarokkal, drapp, piros és kék színben ..... 11.50  
 Női szandál angol sarokkal, sok színben ..... 9.80  
 Női japánlanás könnyű cipők sok színben ..... 10.80  
 Női barna trafilórcipő valódi angol ..... 12.50  
 Női fekete antilórcipő lakkdíszel ..... 15.80  
 Drapp pántos ..... 16.80  
 Férfi vászoncipő bordszítással, drapp és fehér szín ..... 15.—  
 Férfi fekete könnyű félcipő ..... 18.80  
 Ugyanaz barna színben ..... 18.80  
 Férfi fekete erős bergsteigercipő ..... 22.—

**Zsebkendők**

Gyermekzsebkendők ábrával, 6 darab ..... 0.95  
 Női zsebkendők színes, himzett ..... 0.40  
 Férfizsebkendők kitűnő pamutvászonból ..... 0.40  
 Ajours ferlizsebkendők színes szél- ..... 0.50

**Női esernyők**

12 részesek, nyers- és selyemből, dívatnyel- lekkel ..... 7.80

**Szőnyeg és függöny**

Agycarnitúra 2 ágy és 1 szaltaliterítő ..... 28.—  
 Gyapjútakaró ..... 12.60  
 Szőrnysfüggöny 2 szárny és 1 drapéria ..... 4.80

**Paplan**

Kitűnő selyemfényű klot-ból ..... 18.—

**Női köpenyek**

Angolos mintázatu kelmekből igen fess forma ..... 19.—  
 Vintemes vászonból Trench-Coat fazon ..... 21.—  
 Kaszcha szövetből dívatos fazon ..... 29.—  
 Govevkaot kelmekből végig bélelt ..... 31.—  
 Divalkelmekből selyembélissel ..... 45.—

Mintákat készséggel küldünk! Postán utánvétellel bérmentve szállítunk!

# AUTÓ ÉS MOTOR

## Kitűnően sikerült a kétnapos Balatoni Csillagtúra

**Győztesek: Baán István (Harley Davidson), Vargha László (BMW), Lantos József (Morgan), Antal János (Whippet) és Szini János (Austro Daimler)**

Kaposvár, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Szombaton és vasárnap rendezte a Somogy-megyei Automobil-Club kétnapos csillagtúráját, amelynek különös sportbeli jelentőséget kölcsönzött az körülmény is, hogy a tura-utba egy tízkilométeres terepverseny és egy négykilométeres hegyverseny volt iktatva. A csillagtúra kiindulási pontját és utvonalát mindenki maga választotta olyképen, hogy az utvonaltól 150 kilométernél rövidebb, 800 kilométernél hosszabb nem lehetett. Az előírás szerint minden résztvevő keresztülhaladt Balatonfüredet és Keszthelyen, ahol a kontrollállomásokon kellett mindenkinek jelentkezni. Az ismertebb autósversenyek közül Szini János, a sportkocsibajnok és Hartmann László vettek részt a turán. Szini János indulását siker koronázta,

Austro Daimler-kocsijával a sportkocsik győztese lett,

Hartmann László azonban különböző defektusok következtében már az első napon kénytelen volt feladni a versenyt.

A szülő motorkerékpárok győztese Baán István (Harley Davidson) lett,

aki a legtöbb jó pontot szerezte, az oldalkocsik csoportjában Vargha László (BMW) győzött, míg a cyclecar-győzelmet Lantos Józsefnek (Morgan) sikerült megszerezni. A turába iktatott hegyversenyen a motorkerékpárok győztese Vincze Pál (Rex Acme) lett, aki a négykilométeres táyat 3:05 mp. alatt futotta be. A verseny kitűnő megszervezéséért a Somogy-megyei Automobil Club agilis rendezőgárdáját illeti elismerés.

Részletes eredmények:

Szülő motorkerékpárok:

1. Baán István (Harley Davidson) — 1727 pont.

2. Lehner Tivadar (James) — 1695 pont.  
3. Vincze Pál (Rex Acme) — 1573 pont.

Oldalkocsis motorkerékpárok:

1. Vargha László (BMW) — 2062 pont.  
2. Valentiny Karoly (Gillet) — 1973 pont.  
3. Ribat Lajos (Indian) — 1632 pont.

**ROYAL CORD**

*maga a tökéletesség!*

**Pneumatik Arusító R.T.**  
Andrássy-ut 27, Telefon: Aut. 134-78  
Főlerakat: „Autocar” Andrássy-ut 40

Cyclecarok:

1. Lantos József (Morgan) — 2165 pont.

Turautomobilok:

1. Antal János (Whippet) — 2165 pont.  
2. Matolcsi István (Magosix) — 2035 pont.

Sportautomobilok:

1. Szini János (Austro Daimler) — 1365 pont.

Teamdíjgyőztes:

Somogy-megyei Automobil-Club — 6295 pont.

# C O R D A T I C

## Százötvenhárom autó és motor-kerékpár ért célba a Terézvárosi Torna Club balatonfüredi csillagturáján

Balatonfüred, július 21.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Nagy agilitással szervezte meg a Terézvárosi Torna Club motorszakosztálya balatonfüredi csillagturáját, amely szép propagandásikert eredményezett. A propezióciók nem állítottak nagy földat elé a résztvevőket, mindössze annyit kívánt meg mindenkítől, hogy

vasárnap 12 és 1 óra között fusson be a füredi célba.

Mindössze tizen voltak, akik ennek a földatnak nem tudtak eleget tenni, a csillagtúra százötvenhárom résztvevője azonban pontosan befutott, sőt sokan a cél előtt várták be a déli harangszót. A százötvenhárom autót és motor-kerékpáron mintegy ötszáz résztvevője volt a turának, ezek mindannyian szép ezüstserleget nyertek, amelyet a díszében dr. Vajda Béla klubelnök osztott szét. Vasárnap délután Tihanyba rándult át a turázó társaság, innen tért

vissza mindenki kiindulási helyére. A turaut egyetlen sebesültje Wilkán Oszkár, aki motor-kerékpárjával felbukkolt és könnyebb sérülésekkel autóján hozták a fővárosba. A csillagtúra nagyszerű propagandasikereért a Terézvárosi Torna Club rendezőgárdáját, élén Koppenstein Benőtt illeti elismerés.

+ Concours d'Elégance Keszthelyen. A Keszthelyi Sport Club e hó 28-án, vasárnap 4 órai kezdettel szépségversenyyel egybekötött ginkánál ügyességi versenyt rendez autómobilok és motorkerékpárok részére. A Concours színhelye a KSC sporttelepe. A szépségversenyen sportkocsik, nyitott turakocsik, csukható kocsik és csukható kocsik vehetnek részt. A résztvevő autótól fehér szalag (I. díj), kék szalag (II. díj), zöld szalag (III. díj) és sárga hűtőjéru ráerősíthető plakettel fogják jutalmazni. A nevezések a KSC ügyvezetőjéhez (Dunay Róbert, Keszthely, Arany János-utca 6) küldendők. Első nevezési zárlat július 21. második nevezési zárlat július 27. Nevezési díj a szépségversenyre 15 P, az ügyességi versenyre 5 P.

+ A Whippet ismét megbizonyítja felsőbbiségét. Willy Overland Whippet-gyár bebizonyította, hogy milyen felsőbbéges gépekkel tudja meg-lepni a világot, hibetelen olcsó áron, anélkül, hogy a kocsik szépsége és a motor teljesíthetősége

szemvedett volna az olcsó ár miatt. A Whippet hosszú, alacsony karosszériájú autómobil és minden megtalálhatunk rajta, amit a modern autotechnika nyújtani tud: lökhárítás valamennyi rugónál, krómvanádiummal borított radiátor, leszerelhető faterkeket, erőteljes, belső expanziójú négykerékű, amely pillanatok alatt állítja meg a legnagyobb sebesség mellett is a gépet. Mindezekon fölül még a legzsidóságosabb és legkevesebb üzemi-anyagot fogyasztó kocsik közé is tartozik! Aki csak egyszer is látta ezt a gyönyörű autómobilát, tisztában van vele, hogy az új Whippetek minden versenyen fölül állanak.

+ Nemesek a főváros, hanem a vidéki motorkerékpárversenyeken is nagy népszerűségnek örvend a Lardoline Ricci motorok. Legújában a kétnapos balatoni csillagtúra érték el szép sikert ezzel a kitűnő hazai gyártmánnyal, itt a motorkerékpárverseny győztesét, Baán Istvánt segítette győzelemhez a Lardoline Ricci.

## Lósport

### A farkosok sorra győztek a vasárnapi lóversenyeken

A rekkenő hőségben jól megteltek a tribünök, bár a program előzetesen nem sokat ígért, eseményekben nem volt szegény a júliusi miting harmadik vasárnapja. A Városháza-díjban

Allinari hatalmas stílusban győzött

s ezzel a futásával a Szent István-díj legjobbosabb aspiránsai sorába lépett. A Hunnia által megnyert handicapban ótvás volt kisorítás című, de a stewardok nem álltak helyt az ótvásnak.

Már enyém remek idő alatt futotta le a Balaton-díj 1000 méteres távját.

Vasárnap általában kedvezett a favoritoknak, mert Allinari, Már enyém győzelmet még Flippant és Nippon győzelmei követték. Nipponban hatalmas ramádú kettes mutatók között is Győzelmen értékét növelte, hogy rosszul került el a gátról a térdhártyát biztosan morzsolta le. A napot befejező Welter handicapban Előjáró győzött, miután Rád let-lovasa erősen kivette a versenyből.

Részletes eredmények:

I. futam: 1. Allinari (5:10r) Balog, 2. Nordwind (2) Csata, 3. Molnár (5) Buzdi. Fm.: Vulpoi, Martinsberg, 5h, 10h. Tot.: 10:13, 11, 11.

Martinsberg és Nordwind kalauzoltak a fordulóig. Az egyenesben Allinari áll az élre és régi formájára emlékeztető stílusban nagyon könnyen nyer. Nordwind második.

II. futam: 1. Hunnia (4) Cseckovits, 2. Passat (3) Balog, 3. Ki (10) Takács J. Fm.: Cipou, Pitykés, Fenecegel, Bambusz, Kallista, Porto, Brixia, Oreg Signora, Minto, 15h, fejh. Tot.: 10:50, 24, 17, 61.  
Hunnia, Passat, Ki tudják elejétől végig a sorrend. A tereplénygel gátróllopo Hunnia a célban Passat megelőzte. Ki tudják megőrizte a negyedik Pitykés előtt.

III. futam: 1. Már enyém (8:10r) Lynch, 2. Csákány (15) Szokolai, 3. Bogdán (3) Blaskovits, Fm.: Sonnenschein, Kamerad Nyakh, 2h. Tot.: 10:25, 14, 17  
Bogdán lassan kap labra. Már enyém egész uton első. A távnl Csákány veszi a vezetést úldörög. Már enyém nyakhosszal, de könnyen nyer. Csákány mögött Bogdán a harmadik, Kamerad negyedik, Sonnenschein utolsó. A futási idő kitűnő: 1 p. 3/5 mp.

IV. futam: 1. Flippant (p) Gutai, 2. Never Stop (5) Lynch, 3. Csokor (8) Blaskovits, Fm.: Felhő Rózi, Csinos, 10h, 5h. Tot.: 10:19, 15, 27, 45.

Csinos és Never Stop vezetnek. Flippant a távnl folyamatosan és biztosan nyer. Never Stop ellen, harmadik nagy szökésekkel Csokor fut föl Csinos előtt.

V. futam: 1. Nippon (p) Gutai, 2. Red Light (2) Balog, 3. Tivornya (2) Lynch, Fm.: Senator, Pafanny, Dorénavant, 15h, 4h. Tot.: 10:22, 14, 16.

Tivornya és Nippon a startnál karamboloznak, Senator és Red Light vezetnek. A távnl fokozatosan folyamatosan Nippon és biztosan nyer. Red Light ellen, Tivornya harmadik, Senator negyedik, Pafanny ötödik, Dorénavant utolsó. Idő 1 p. 2/5 mp.

VI. futam: 1. Előjáró (25) Csata, 2. Einyel (6) Gutai, 3. Rád let (4) Esch, Fm.: Varszó, Partie, Vieine, Volunmia, Futár, Transalpinia, Komintor, Dolmány, Toghshoff, 15h, nyakh. Tot.: 10:47, 16, 22, 17.

Transalpinia és Einyel vezetnek a fordulóig. Rád let utolsóelőtti. Az egyenesben Előjáró áll az élre és első-séget némi küzdelem után végig megtartja. Einyel második, a tav után kibontakozik Rád let harmadik, Futár negyedik.

„IX. amszterdami olimpiasz lovasmérkőzés” címea Mares István túrzészetes értékes tanulmányt írt. A több mint 200 oldalas illusztrált könyv részletesen tárgyalja a legutóbbi olimpiasz lovasmérkőzéseit. Közli a nemzetközi sajtó véleményét a magyar lovasokról és a magyar lovasgyaról. Irója vérből sportsmannak, akinek bizosszemi és tanulságos megfigyelései nemcsak az illetékes ténylezők számára szolgálnak hasznos útmutatásul, hanem alkalmas arra is, hogy a lovasport iránt a legzsidőbb korban is felkeltse az érdeklődést. (m.)

# Steyr

**Megérkezett**  
**2 literes, 5 üléses, 6 hengeres**  
**személyautó**

Eladási központ:

**IV, Ferenciek-tere 9. Tel.: 896-17**





# VASÁRNAPI SPORT

## Ragyogó játékkal 11:1 (6:0)-re győzött Magyarország válogatott vízipólócsapata Csehszlovákia ellen

A magyar válogatottak csak az első féldőben játszottak teljes gözzel és csak miután lefékeztek, érték el a csehek egyetlen góljukat. — **Góldobók: Németh 6, Homonnai 2, Keserű I. 2, Vértesi 1, illetve Schmuck 1**

(A Reggel tudósítójától.) Az amsterdami olimpiász óta, amelynek vízipóló-döntőjében Argentína ellen 14:0, az Egyesült Államok ellen 5:0 és Franciaország ellen 5:3 arányban kivívott győzelmei után Németországtól a 2:2 arányban eldöntetlenül végződött, de ennél-fogyva meghosszabbított meccsen 5:2 gólarány-nyal vereséget szenvedett a magyar válogatott csapat, vasárnap játszott a „honi pályán” első reprezentatív mérkőzését.

Az érdeklődés, annak ellenére, hogy Csehszlovákia, a magyar csapat ellenfele, nem a kontinens legjobbjai közé számít, óriási. A Császárfürdő nagybátrijönő és állólévein kö-zel 4000 érdeklődő szorong, ami nem kis részben arra vezethető vissza, hogy az Úszószevetség, a propaganda érdekében, igen elős helyarákat állapított meg. Helyesen tette, mert ez a közönség most már egyetlen válogatott mérkőzést sem fog „akihagyni”, annyira megnyerte a laikus és a szakértői tetszést egyaránt a magyar csapat remek játéka.

Meccsréning nélkül ugyanis olyan gyönyörű játékokat produkáltak a magyar válogatottak, amely a legbiztosabb kilátásokat nyújtja az auszustusi hatos vízipóló torna kimenetelére.

amennyiben addig az önzetlen játékot és az összjátékot is tökéletesítik. Persze, az állóképesség fokozására is gondot kell fordítani, hiszen hét nap alatt öt mérkőzést játszik és esetleges elsőségre nem bukhat el ismét azon, hogy, mint Amsterdamban, nem állta végig a tempót.

A vízipólóban, nem úgy, mint a futballban, nehéz igazságot tenni. A futbalcsatákat esetleg néhány játékos egyéni bravúrja dönti el, a vízipólóban mind a hétnek úszni kell hangyáiban, máskülönben a legbiztosabbnak hitt győzelem is elmarad és nem fordít a meccs során a legnagyobb gólköröder tudományra sem. Örmémmé állapítottuk meg, hogy a magyar csapat összehasonlításában éves hiba, az egyetlen tekintetben és technikában tavaly óta értecsit fejlődött és olyan pompásan emült van, hogy ezt a hét játékost nem szabad eszeberélni.

A vasárnapi esata hőse tehát, részére nem bontva, az egész magyar csapat volt és csak a pillanatnyilag jobb diszpozíció az, ami egyik-másik játékos teljesítményét a többieké fölé emelte. A mezőny legjobb embere Bartha volt, aki néhány labdát remek stílusban mentett. Legjobb formájára felé közelített Homonnai, akivel egyszerűen nem bírtak a cseh esatárak. Az „ujjone” Németh rendkívüli gólképes-ségéről bízható kislóbb adott, míg Keserű I. sokkal eredményesebb lett volna, ha a labdákat nem beemeli, hanem dobja. A MAC játékosai közül Keserű II. volt a legfrissebb, Vértesi főként önzelen összjátékával brilirozott és — a cseh gólnál mutatót energiátlanosságától eltüntetve — kitűnő volt Ieddy.

A cseh csapatnak a kapuvéd Busck a leg-győzönbél embere, viszont igen jó a két hátvéd, főként Getreuer, míg a esatárak közül a magyar védelem által kissé lebeccsült Kontek magaslott ki, a gólt azonban az egyszerűt egyet-len pozsonyi játékos, Schmuck dobta. A csehek különben óriási ambícióval játszották végig a meccset és különösen a második féldőben dolgoztak meglepően jól, amikor a magyar válogatottak kissé fölénykedni kezdtek. A cseh vízipólóport határozottan javul, a magyaron kívül más európai csapat nem veri meg őket tíz gólkülönbséggel.

Németh az első labda, aki Keserű II.-t szűkelti, a labda azonban a kapu fölött süvít el. Németh szabaddobását Vértesi Némethhez továbbítja, akinek erős lövése a kapus besújtja. (1:0 és még csak 25 másodperc játszottak.) Újra Németh fog labdát, szabálytalanul szerelk és szabaddobását Homonnai remek góllá értékesíti. (1 p. 03 mp.) Schultze a bíró loshonálás miatt kiállítja és egy győnyörü Homonnai — Keserű I. — Keserű II. — Vértesi-kecséből Németh a harmadik gólt dobja. (2 p. 20 mp.) Srehta két támadása veszélytelen, harmadszor kapufát ér a lab-dája, Homonnai Keserű I. pompás támadásából Vértesi dob szép gólt (4 p. 06 mp.) és 32 másodperc-el később Németh már újabb gólt szerez. (5:0) Most Ieddyt küldi pihenni a bíró, távollétében Schmuck veszedelmézet, de egyik labdaja a kapu-

fára pattan, a másikat pedig Bartha korper árán menti. Keserű II. és Schulz kiállítása után ismét Schmuck támad, de Bartha két labdáját hibátlanul véd. Keserű I. akcióját durván akasztja meg Epstein, kiállítják és a négy méteresből Keserű I. a

hatodik gólt dobja. (6 p. 32 mp.) Epstein ismét partra kerül, ezuttal elszas miatt.

Szünet után először a két magyar hátvéd briliroz. Homonnai Ieddynek adja hátra a labdát, téle újra Homonnai kapja, akinek 15 méteres bombája védteletlen (29 mp.). Schmuck labdáját Bartha menti, majd Getreuer kiállítása után Keserű I. átadásából Németh a nyolcadik gólt dobja. (1 p. 18 mp.). Most a csehek kerülnek frontba, de gólképtelenek, viszont Keserű I. átadását Németh fordulástól újabb góllá értékesíti (3 p. 25 mp.), majd Keserű I. — Vértesi a labda utja és ismét Németh dob gólt, a tizediket. (4 p. 04 mp.). Végre a csehek egyik támadás is sikerrel jár. Ieddy elengedi Schmuckot, Homonnai nincsen a helyén és a pozsonyi esatár labdaja utat is talál a magyar háloba. (4 p. 35 mp.) A cseh gólt vehemens magyar támadás követi és Keserű I. a kapus által kivédett labdát rendeltetésli helyére jut-tatja. (5 p. 32 mp.) A csehek erősen finiselnek, Bartha azonban négy korper árán sikerrel menti meg újabb góloktól a kapuját.

Fritz Neuwelt (Bécs) hibátlanul, fölényes tudással, pártatlanul bíraskodott.

## Magyarország B) vízipólóválogatottjai Tatabányán 5:1 (3:1) gólaránnyal legyőzték Ausztriát

László 2, Szabó, Bartha és Czele 1—1 gólt dobott

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) A magyar vízipólócsapat vasárnap két fronton állított ki válogatott csapatot. Az A) csapat Budapestén Csehszlovákia ellen mérkőzött és ugyanakkor a B) csapat Tatabányán Ausztria B) csapata ellen játszott. A magyar csapat annak ellen-ére, hogy tartalékosan volt kénytelen starthoz állni, gólaránnyal ki nem fejezett fölény-gel győzött. A beteg Musitz és Susztovich helyére Czele és Bartha Károlyt volt kényte-len Komjádi Béla vízipólókapitány a esatár-sorba beállítani és hiányzott a csapatból a Bolognában a magyar-olasz uszómérkőzésen starthoz állt Tarródi és Halasy.

A magyar csapat kezdés után azonnal fő-lénybe kerül és Szabó a 40. másodpercben a vezető gólt dobja. Továbbra is a magyarok vannak frontban és László (2 p. 35. mp.), majd Bartha (2 p. 50 mp.) további két gólt ér el. Flesch, az osztrák esatársor legjobb embere, 3:1-re javít.

Szünet után az osztrák csapat is sűrűn tá-mad, de míg a magyar védelem sorra veri vissza verszégény attackjaikat, a magyarok László (32 mp.) és Czele (4 p. 25 mp.) góljaival végleg bebiztosítják győzelmüket.

Bíró: Speisegger Ernő.

## Miskolcon a magyar-osztrák hölgyuszómérkőzés

30:25 pontarányban Magyarország győzelmével végződött

A négy versenyszám közül csak a melluszásban nyertek a bécsi höl-gyek. — **Tóth Ilonka legyőzte Fritzi Löwyt**

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A miskolci uszodában nagyszámu és előkelő közönség előtt vasárnap délután került elő-dőntésre a hetedik magyar-osztrák hölgyuszó-mérkőzés, amelyet, most először, a magyar hölgyreprezentánsok nyertek meg. A győzelem annál értékesebb, mert

a négy versenyszámból álló mérkőzésben három versenyből kerültek ki győztesen a magyar hölgyuszók

és csak a melluszásban szenvedtek vereséget. A lehravárosban a magyar hölgyek közül Tóth Ilonka szerepelt, aki a 100 méteres gyors-uszásban az osztrákok rekordere, Fritzi Löwyt győzte le, de kitárára állta meg a helyét két hátuszó is, akik a két utolsó helyre utasították az osztrák versenyzőket. A verseny stafétá-ban is meglepően fölényes győzelmet aratott a magyar csapat az erre a versenyre pihentetett Barány Magdával és Sipos Maucével.

A részletes eredmény a következő:

100 m. gyors: 1. Tóth Ilonka (magyar) 1 p. 19,6 mp. 2. Fritzi Löwy (osztrák) 1 p. 20,8 mp.

3. Stieber Lotti (magyar) 1 p. 21 mp. 4. Martha Lukács (osztrák).

100 m. hát: 1. Mallász Gitta (magyar) 1 p. 31 mp. 2. Szöke Kató (magyar) 3. Beran (osztrák). 4. Leopold (osztrák).

200 m. mell: 1. Seebek (osztrák) 3 p. 34 mp. 2. Puchberger (osztrák) 3 p. 35,3 mp. 3. Breuer Erzi (magyar) 4. Gondos Magda (magyar).

Háromszor 100 m. gyors staféta: 1. Magyar-ország A) csapata (Barány, Mallász, Sipos) 4 p. 33,6 mp. 2. Ausztria A) csapata (Keech-berger, Berda, Löwy) 4 p. 38,2 mp. 3. Ausztria B) csapata 4 p. 41 mp. 4. Magyarország B) csapata 4 p. 36,2 mp.

Pontozás alapján 4—3—2—1. stafétában 10—6—4—2) a magyar-osztrák hölgymerkőzés vég-eredménye tehát a következő:

	Magyarország	Ausztria
100 m. gyorsuszás	—	7
100 m. hátuszás	—	8
200 m. melluszás	—	3
3×100 m. stafétuszás	—	12
<b>Összesen</b>	<b>—</b>	<b>30</b>

## Baranyai Károly (MESE) 1 perc 06 mp.-t uszott az ifjusági 100 méteres gyorsuszóbajnokságban

(A Reggel tudósítójától.) A magyar-cseh vízipólómérkőzés előtt rendezte meg a Magyar Uszó Szövetség ezuttal első ízben az ifjusági uszóbajnokságokat fényes sikerrel. A vidéki és fővárosi uszodágra egyformán kitüntette ma-gát, mert két bajnokságot a vidék, kettőt pedig Budapest adott el.

A legjobb eredményt a 100 méteres gyors-uszás győzele, az egr Baranyai érte el, aki 1 p. 06 mp. nagyszerű idővel nyerte me a szá-zas sprintbajnokságot. Eger és Szeged vilá-g-hírű uszói között most már ott állnak az ifju-ságiak is nagyszerű tudással. Mind a négy számban a győztesek, sőt a helyezettek nagy-része is eléri a standardot.

Részletes eredmény:

100 méteres gyorsuszás: Bajnok: Baranyai Károly (MESE) 1 perc 06 mp. 2. Schuller (Beszkyart) 1 perc 06,4 mp. 3. Kánási (MAC) 1 perc 08,2 mp. Két elő-futam. Remek eredmény!

200 méteres melluszás: 1. Sipos Gyula (MESE) 3 perc 18 mp. 2. Mezey (MESE—KISOK) 3 perc 21 mp. 3. Michalek (SZUE—KISOK) 3 perc 21 mp. Végig Mezey vezet, a finiszben Sipos nagyszerű ered-ményel megelőzi. A favorit Jonas (MTK) támadta.

100 méteres hátuszás: 1. Bródy Frigyes (UTE) 1 perc 24 mp. 2. Bistyák (SZUE—KISOK) 1 perc 26,8 mp. 3. Vermes (MESE) 1 perc 30 mp.

100 méteres gyorsuszás: 1. Reich Lajos (Beszkyart) 5 perc 45,6 mp. 2. Pleintár (SZUE—KISOK) 5 perc 51 mp. 3. Hazay (MESE) 5 perc 55,6 mp. Középen 6 mé-terrel nyerve.

Egyéb számok:

50 méteres gyermek melluszás: 1. Winter (SZUE) 39 mp. 2. Pellahe (BBTE) 39,6 mp. 3. Blau (VAC—KISOK) 40,4 mp.

4×50 méteres 11. oszt. gyorsuszóstaféta: 1. NSC (Takaes, Ferenczy, Gándor, Mészáros) 2 p. 01 mp. 2. UTE 2 perc 01,6 mp. 3. Beszkyart 2 perc 04,2 mp.

Ifjusági bajnoki vízipólómérkőzések:

MUE—MAC 4:3 (3:1).

A MUE tőbbit támadott és megérdemelten győzött. A meccs vége előtt Weisz Károly, a MAC intézője, annyira elragadtatta magát, hogy neki arcat romlani Tichy Henrik bírónak, de még idegen lefoattak.

UTE—BBTE 3:1 (1:0).

Az UTE állandóan támadott, de a BBTE kapusa elhárította a nagyobb gólarányú vereséget.

